

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.898.

Madrid.—Domingo 4 de Agosto de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPAÑA Y PORTUGAL

## DATOS PARA LA HISTORIA

### Habla un deportado

Las mañanas de la Corte.—La parada.—Tristezas y aburrimiento.—«Saudade» portuguesa.—Otra vez el personaje misterioso.—Hojeando una historia triste.—Crimenes y coincidencias.—La salida de Madrid.—Se organiza todo.

Continuó el alférez Alves de Campos:—Poco tiempo permanecí en Madrid; quince días apenas. Era el suficiente para divertirme, mas fué siempre otro el objeto que me traía a España. Por eso pude sustraerme a gozar de una simple función de teatro ó de una corrida de toros, espectáculo éste que lleva a Madrid muchos hijos de Portugal.

—Pero, á lo menos, ¿visitaría el Palacio de la plaza de Oriente?

—Sí, al otro día de mi llegada fui al Palacio Real, á asistir á la parada, que me dijeron sería á las once de la mañana. Halléme en la calle de Bailén antes de la hora; lo vi todo, y por la vez primera en España saltaron las lágrimas de mis ojos. Observé con tristeza que en mi país S. M. el Rey no era tan estimado y tan venerado como en el de usted D. Alfonso XIII; tomé nota, con curiosidad inmensa, del rito palatino que se ejecutaba en la corte; de la riqueza con que los alabarderos ostentaban sus uniformes, así como la oficialidad de todas las armas, ingeniería, Caballería, Artillería é Infantería, todos de gran gala; la marcha, con paso grave, al son del himno español, que las bandas ejecutaban con maestría durante todo aquel acto, lleno de solemnidad. Y me maravilló tanto; que todos los días, á la misma hora, allí iba éste su entrevistado. También estuve en la ceremonia de descubrir la estatua del cabo Noval. Pero no nos detengamos. Penosamente vivirá en mi memoria fiesta tan solemne, presidida por su muy estimado Rey. Nada más pude ver en la capital de España.

—¿Y no se aburría?

—Para matar el aburrimiento distraía mi espíritu pensando constantemente en mi Patria, en mi pobre mujer y en mis dos pequeños hijos; pensaba cuán feliz sería mi país si el hijo segundo de D. Juan VI triunfara del Emperador del Brasil, en cuyas manos la masonería entregó el cetro que legítimamente pertenecía á D. Miguel. Recorría mi imaginación por las páginas de la Historia patria y con horror veía la serie de calamidades que desde D. Pedro IV los liberales importaron de Francia para Portugal; calamidades esas que desde 1834 hasta el 5 de octubre de 1905 magníficamente se pueden encadenar sin ruptura de eslabón, viendo entonces esa oligarquía monstruosa á la que sólo por ignorancia se llamará República, lo que nunca será ni podrá ser.

—Y con estas consideraciones ¿no se entristecía más?

—Sí; mas tenía gusto en estar triste, como el poeta Garrett, cuando, desterrado en Francia por ocasión de las luchas civiles de 1834, sentía placer en recordar cosas tristes. Es temperamento portugués. Yo siento gran placer en recordar cosas tristes. ¿Será nostalgia? No sé. ¿Será saudade? Es posible. Garrett en su destierro hizo un lindo poema en que define este sentimiento así: *Saudade, gosto amargo, acervo espirito que dilaceras o coração de infelizes...*; y con altivez le digo que sólo los portugueses tienen un término que traduzca sentimiento tal. *Saudade* no se puede traducir por «recuerdo», ni por «regret»; ni tampoco halla en latín, en inglés ni en italiano palabra que lo traduzca. No soy yo quien le digo, que no tengo autoridad, lo dice el propio Garrett en su poema *Camoës*. Disculpe esta franqueza mía.

—No reparo en eso. ¿Qué idea tiene usted de los destinos de Portugal?

—Portugal hoy se despena, sin existir quien lo salve, y no habiendo, por lo menos, dos Mitchels, uno dentro y otro fuera, se verificará el triste epílogo del *Abyssus abyssum invocat*. Con profunda pena lo presentí desde el descalabro, y á veces llega á apoderarse de mí una enorme depresión de ánimo cuando pienso que mi país no acepta la salvación que le ofrecen sus más predilectos hijos. Y es que, infelizmente, son más los que degeneran. Muchos son los manchados, y Paiva es la luz que brilla.

Un día en un café de Madrid—en el café Lisboa—ol á X interpretar el valor de Mitchell. Era curioso escuchar y apreciar la forma enigmática como esa *incógnita* surgía, como no menos asombrosa la manera como ella «per se» se eliminó en la ecuación que podía dar el valor positivo de nuestra incursión; es que su coeficiente era negativo, como negativos casi todos los valores dentro de mi país. Con palabras muy quedas y con miedo pronunciadas, me decía reticentemente: «...Se o Paiva persistir e conseguir o que a meu ver me parece utopia, é muito conveniente que uma vez restaurada a monarchia, se occulte o mais que possa, vá para seu regimento com o galao que possui, nao faça politica, nao se metta no paço (mas sim de baixo do alqueire), repilla todo e qualquer convite d'el-rei, porque se assim o nao fize é homem ao mar, como muitos o têm sido e como foi o Marinho d'Albuquerque.» Más de una vez así surgía la célebre *incógnita*. Tiene gracia! Casi siempre veía arpentamiento de haber perdido bellísimas ocasiones de estar llamado, arpentamientos traducidos en símplicas de este jaez: «—Oh, amigo; de joelhos lhe peço que nao transmita isto á P. T.»

—¿También es legitimista?

—No, señor; ni tampoco es legitimista Mitchel. Legitimista soy yo, tal vez desde los huesos de mi abuelo, que no conocí; mas cuando vine para España me propuse salvar á la patria, derribar la anarquía que impera en Portugal y defender por encima de todo la religión de mis antepasados. La de aquellos que hicieron grande á Portugal, que fué temido y respetado en todo el mundo. Legitimista, no dejé nunca de tener veneración por los Reyes, así los de hecho como los de derecho, y guardé gran simpatía por D. Carlos y por D. Manuel, que me dieron los galones de alférez. A este último le usagro tanto afecto cuanta es mi admiración por D. Miguel II.

—¿Por qué?

—Don Manuel tiene en su vida hechos que me recuerdan al padre de D. Miguel II. Era yo cadete de la Escuela del Ejército cuando unos bandidos asalaridos por los republicanos asesinaron á D. Carlos y á D. Luis Felipe; hirieron á D. Manuel y se dispusieron á matar toda la Real Familia, incluso á doña Amelia, que por milagro escapó de las balas de los regicidas. Formé parte de la guardia de honor en San Vicente, cuando se celebraron las exequias, y también cuando don Manuel fué aclamado Rey. Algunos días después fui al Palacio con algunos cadetes de la Escuela Politécnica á inscribirme en los libros de luto de D. Manuel, de D. Alfonso y de doña Amelia. La muerte de D. Carlos, asesinado por los republicanos, me hizo recordar la de D. Juan VI, envenenado por los liberales; la ruidosa, imponente y delirante ovación del pueblo de Lisboa cuando D. Manuel fué aclamado, me hicieron memoria de los grandes vivas, de la entusiasta alegría y de los muchos festejos con que el mismo pueblo recibía en la playa de Belem á D. Miguel I; las exigencias de los republicanos pidiendo la expulsión de los jesuitas y otras Ordenes religiosas, á quienes el país tanto debe, fueron las mismas que D. Miguel nunca satisfizo á los liberales. Ambos, víctimas de la masonería, reinaron muy poco tiempo. El primero, desterrado por quien tanto lo festejara, embarcó en St.ago, sin una moneda; el segundo, abandonado por una camarilla que tantas veces quebrara ante él el espinazo, forzado á embarcarse en el yate *Amelia*, sin un pañuelo con que sonarse. Pobres Reyes, que ni en el mismo destierro no escaparon de los infames, siempre habilitados á derramar veneno sobre su honra, sin exceptuar á las madres, que también fueron Reinas.

—¿Cuándo salió de Madrid?

—El día 15 de junio. En ese día, yo y mi camarada Montanha fuimos llamados por Mitchel, que, abrazándonos con satisfacción, nos mandó marchar para Ginzó de Limia. Tomamos el tren por la tarde y llegamos á Monforte, donde permanecimos un día y una noche hospedados en una casa contigua á la estación. Al día inmediato salimos para Orense, comimos en el hotel Roma, y á las tres de la tarde nos llevaba el automóvil que hace el recorrido desde Ginzó de Limia á Verín.

Llegados á Ginzó de Limia abrazamos á los amigos que nos esperaban, entre ellos el jefe de Estado Mayor de las huestes de Mitchel, para quien traíamos cartas, que le entregamos. En el mismo automóvil seguimos yo y Montanha por orden del jefe, á fin de presentarnos en Verín al capitán Diaz, comandante de una columna.

—Señor Alves de Campos, fumemos un cigarro y luego continuaremos.

LUIS ASTRANA MARIN

Por tierras de Castilla (Cuenca), agosto de 1912.

## INFORMACION TELEGRAFICA

Los últimos emigrados.

TUY. (Sábado, noche.) Escortados por la Guardia Civil han salido, en varios coches, los últimos emigrados portugueses.

En Guillarrey tomarán el tren de Vigo, en donde embarcarán con rumbo al Brasil, Francia, Bélgica é Inglaterra; entre ellos van algunos sacerdotes.

A pesar de la lluvia tribútiles el pueblo una cariñosa despedida.

La benemérita.—Más emigrados.

ORENSE. (Sábado, noche.) Ha comenzado el desfile de las fuerzas de la Guardia Civil concentradas en esta población con motivo del movimiento realista portugués.

Hoy han marchado veinte guardias á sus respectivos puestos de esta provincia.

Procedentes de Verín han llegado quince emigrados portugueses.

De ellos, diez han marchado á Vigo para embarcar con rumbo al Brasil, y los cinco restantes han marchado á Cuenca.

Hablando con un emigrado.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Un capellán y dos individuos elegantemente vestidos, llegados hoy procedentes de Tuy, son monárquicos portugueses.

He hablado con el sacerdote.

Me ha dicho que huyen de Tuy por ser imposible soportar las tropelías de que les hacen objeto las autoridades españolas, incitadas por los espías del Gobierno de la República.

Creo que se reproducirá el movimiento monárquico, pues los portugueses quieren al Rey destronado tanto como abominan de las arbitrariedades y atropellos de la flamante República.

El referido sacerdote ha estado en el Palacio Arzobispal, donde le ha recibido el provisor.

Mañana embarcarán los tres para la Argentina.

Portugués detenido como autor de un robo. Convicto y confeso.

ORENSE. (Domingo, mañana.) Reclamado por el juez y por el jefe de la benemérita de Ginzó ha sido detenido anoche en Orense el portugués Luis Javier Ferreira Sampayo, presunto autor del robo de 500 pesetas al alcalde de Porquena.

El robo se realizó el día 1.º del actual. En el atestado instruido por la Policía confesó su delito.

En el momento de la detención se le ocuparon 229 pesetas, una maleta, un caballo y un bastón nuevo.

Ingresó en la cárcel. Mañana se le conducirá á disposición del juez, con el dinero y los efectos ocupados.

## LAS DECLARACIONES DE CANALEJAS

En *Le Temps* llegado hoy encontramos las siguientes declaraciones hechas por el señor Canalejas al corresponsal de dicho periódico en Madrid, declaraciones de que ya nos dió el telegrama noticia sucinta:

«La respuesta de España al memorandum del Gobierno portugués, será entregada inmediatamente.»

Contendrá, primeramente, la respuesta del Gabinete de Madrid á las reclamaciones que le han sido presentadas, y en segundo lugar la decisión tomada acerca de los inmigrados portugueses.

Todos los jefes del movimiento monárquico, sin excepción ninguna, serán expulsados de España.

En cuanto á los demás, hayan ó no entrado en Portugal con las armas en la mano, ó se hayan refugiado en España después de haber tomado parte en la intentona, el Gobierno se niega absolutamente á expulsarles del territorio español.

Se contentará con obligarles á residir en una ciudad lejana de la frontera.

La situación de la mayor parte de ellos es de las más miserables. Están absolutamente desprovistos de recursos, y como no hallan trabajo en ninguna parte, su escasez es extrema.

El Gobierno español ha tenido que tomar á su cargo su alimentación y albergue.

Muchos de ellos se preparan á emigrar á América y especialmente al Brasil.

Y, en virtud de este hecho, la cuestión se resolverá sola en lo que les respecta.

El Sr. Canalejas ha tenido á bien decirme que España se encargará de los gastos de los inmigrados, gastos á los que Portugal se niega á contribuir.

Por su parte, no puede en manera alguna acceder á la petición de expulsión general que le ha sido hecha.

«Me ha extrañado—ha dicho el Presidente del Consejo—los ataques de que he sido objeto por parte de un gran número de diarios portugueses.»

Mi conducta, en lo relativo á la República Portuguesa, ha sido de una perfecta corrección, y estoy dispuesto á dar todas las satisfacciones compatibles con nuestra dignidad.

Hemos abierto una información para depurar responsabilidades.

El gobernador de Orense ha sido relevado de sus funciones. Todas las autoridades culpables de negligencia serán castigadas severamente. No podemos hacer más, y el Gobierno portugués puede legítimamente declararse satisfecho.»

Preguntó al Presidente del Consejo si era verdad lo que dijo *Le Temps*, tomándolo de un diario radical español, que el diputado carlista Llorens estaba complicado en un asunto de introducción de armas en Portugal.

«Se trata—dijo el Sr. Canalejas—de 700 fusiles, sino de 200 ó 300 á lo más, que el Sr. Llorens, acompañado de un representante acreditado, vino á pedir en nombre de la República del Paraguay.»

Se ha abierto una información para averiguar lo que ha sido hecho de esas armas. Por otra parte, no es con 300 fusiles con lo que puede nadie apoderarse de Portugal.

En este momento—añadió—está á punto de ser ajustado entre las dos naciones un Tratado de Comercio.

Ese Tratado dará satisfacción á los intereses de ambos países.

Sobre todo, creo que llegaremos á un acuerdo satisfactorio acerca de la valorización del corcho en planchas y de la reglamentación de la exportación.

Puedo añadir que no hay nada de ruptura diplomática ni del llamamiento á España del ministro español en Lisboa, Sr. Villalobar.

Algunos diarios de Lisboa han pretendido que éste intervino activamente en la política interior del país; pero, según gentes bien informadas, todo esto no es sino rumores calumniosos.

No será posible, por más que se investigue, que se pruebe, á este respecto, ningún hecho reprehensible.»

## UNA DESGRACIA

Ayer ocurrió una triste y sensible desgracia en una choza del tejár de Sixto.

Una niña de nueve años, llamada Antonia Navarro López, fué á colocar vajilla en un vasar, donde imprudentemente había guardada una pistola que debía tener los gatillos en el punto alto.

Uno de los cacharros tropezó con los gatillos, y cayendo uno de éstos, salió el proyectil, yendo á alojarse en la cabeza de la infortunada Antonia, que quedó moribunda.

Trasladada á la Casa de Socorro sucursal del Congreso, fué curada de primera intención y trasladada después al Hospital de la Princesa.

## LA ORDEN BOTIJIL

# NUESTROS RAPIDOS EN PROVINCIAS

Llegada del rápido botijil á Coruña.—Entusiasmo y vítores.—Discurso y telegrama del alcalde.—La llegada á Alicante.—11.100 expedicionarios.—Músicas y fiestas.—El patriarca de la Orden, cumplimentado.

### En Coruña

Recibimiento entusiástico.

CORUNA. (Sábado, noche.) Ha llegado el tren botijil que salió de Madrid ayer tarde, organizado por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mestre Martínez.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del botijil, no era posible dar un paso por los andenes de la estación.

Llenábalos, deseosa de recibir dignamente á los expedicionarios, una masa compacta en la que tenían representación todas las clases sociales de la ciudad.

Al entrar el tren botijil se ha producido un gran movimiento de expectación.

Estaban en los andenes, confundidos con el público, el Ayuntamiento, los socios de la Liga de Amigos, los de la Asociación de la Prensa y otras entidades.

Apenas llegado el tren, el digno alcalde de la Coruña, D. José Folla, se ha adelantado á dar la bienvenida á los expedicionarios, en frases sumamente afectuosas.

Ha dedicado un cumplido elogio al señor Mestre Martínez, haciéndole extensivo á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Finalmente, ha dicho á los botijistas que estaba á su disposición esta ciudad que les recibe con los brazos abiertos y que les deseaban que al marchar de aquí se lleven un buen recuerdo imborrable.

Como el Sr. Mestre Martínez, por las razones que ha dado en LA CORRESPONDENCIA, no ha podido acompañar á los botijistas—circunstancia que ha sido aquí muy lamentada—en nombre de ese periódico y del Sr. Mestre he dado las gracias al alcalde por su cariñoso saludo á los botijistas y por los ya referidos elogios.

Una banda de música ha interpretado la *muñeira*.

Ha reinado en los andenes animación grandísima.

El desfile de los botijistas por las calles de la ciudad, á pesar de que á esa hora estaba lloviendo, ha resultado muy brillante.

Han llegado Gaona, Regaterín y Mazzantín, que torearán mañana reses de la ganadería de Palha.

También han llegado muchísimos forasteros.

Fondas, hoteles y toda clase de hospedajes están abarrotados de gente.

### Telegrama del alcalde.

Independientemente de los informes de nuestro corresponsal, recibimos anoche el siguiente telegrama de la primera autoridad municipal coruñesa:

«Director CORRESPONDENCIA ESPAÑA.

CORUNA 3. Ha llegado la expedición organizada por el redactor de ese periódico Sr. Mestre Martínez, bajo copiosa lluvia, que no ha amenguado el entusiasmo con que ha sido recibida por las representaciones oficiales y el pueblo, á los acordes de la música y entre disparos de cohetes y bombas.

Una gran multitud se agolpaba en los andenes.

La Congregación se dispersa por las calles con animación grandísima, á despecho de las nubes lacrimosas.

Saludo á usted y á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en nombre propio, de la Corporación que presido y de este pueblo, al recibir el abrazo que por medio de la excursión recién llegada se dan Madrid y la Coruña.—El alcalde, José Folla Yordi.

Cordialmente agradecemos al muy digno alcalde de la populosa capit. gallega su expresiva salutación.

Todo el afecto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha ido á la Coruña con ese tren organizado por nuestro querido compañero Mestre Martínez.

Un afecto que no es nuevo, pues muchas docenas de veces hubimos de demostrarlo, en épocas distintas, al constituirnos en defensores de los intereses de la ciudad de la Coruña, que por múltiples razones es digna de admiración y merecedora de todo apoyo.

### En Alicante

En el trayecto.

ALBACETE. (Domingo, mañana.) El paso por esta estación de los dos trenes botijos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA á Alicante, que conducían más de mil viajeros, ha sido un verdadero acontecimiento.

En los andenes aguardaba inmenso público, en el que figuraban hermosas albacetenses, que ovacionó á los expedicionarios y al patriarca de la simpática Orden, dándose muchos vivas á LA CORRESPONDENCIA.

En el *Diario de Albacete* se ha publicado un inspirado soneto dedicado á Mestre Martínez por el notable escritor D. Rafael Castilla Moreno.

Recibimiento delirante.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Ha llegado la tercera expedición botijil de la temporada.

Los 1.100 expedicionarios vienen en dos trenes.

La llegada ha constituido un espectáculo grandioso y animadísimo hasta lo inenarrable.

Una explosión de vivas y de nutridas salvas de aplausos se ha producido en el momento de llegar al andén ambos convoyes. El clamoreo revelador del entusiasmo producido á la llegada de los expedicionarios, cruzándose los vítores y los saludos entusiastas entre los recién llegados y los que esperaban á los trenes, ha llegado al delirio.

El enorme contingente que salió de Madrid se ha visto notablemente aumentado con los que á él se sumaron procedentes de otras estaciones de la línea en esta provincia, en donde las originalísimas y sugestivas pastorales del patriarca Mestre Martínez repercuten y encuentran calurosos ecos de simpatía y de entusiasta adhesión á la Orden Botijil.

En algunas estaciones del tránsito, los botijistas que se sumaban á la hermosa expedición daban frecuentes vivas á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á la Orden y al simpático Mestre Martínez.

En Alicante, como ya os digo en las primeras notas de esta información, el entusiasmo se ha desbordado, sin más medida que la que se imponen los hermanos de esta Orden.

En la estación esperaban á los expedicionarios las autoridades, los representantes de todos los gremios, brillantes representaciones de entidades industriales, Comisiones de Sociedades populares y un gentío inmenso, constituido por personas de todas las clases sociales, cuyo número es imposible de expresar numéricamente.

Una banda de música entonó alegres piezas desde el momento en que se divisaron los trenes.

En la estación ha sido aclamada sin cesar LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que con desinteresados fines organiza estas expediciones, que obra de manera tan benéfica en la cultura popular y que sirve, al mismo tiempo, de lazo de simpatía y de cariño entre las clases populares de las provincias españolas.

La música, mientras los excursionistas han descendido de los trenes y se han dispuesto á entrar en Alicante, ha interpretado preciosos y alegres pasacalles.

Muchas parejas, desdénando el natural cansancio de sus piernas, después de un viaje de tantos kilómetros, desfilaban bailando al compás de la música, dando extraordinaria amenidad al cuadro.

La alegría de los 1.100 expedicionarios se ha contagiado á los simpáticos alicantinos, y los andenes han ofrecido un cuadro de alegría sana y bulliciosa, que encantaba.

El gran patriarca, Mestre Martínez, hijo adoptivo de esta ciudad, acompañado del representante del Ayuntamiento, ha marchado en coche al hotel.

Mestre Martínez ha recibido muchas felicitaciones.

Al salir de la estación, fuera de ella, se veía también una gran multitud que, á la vista de los 1.100 excursionistas, reanudó sus aclamaciones á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y á Mestre Martínez.

El aspecto que ofrece la ciudad es animadísimo.

Los expedicionarios recorren, en animados grupos, las principales calles de Alicante, recibiendo en todas partes pruebas fehacientes de la hospitalidad de esta simpática población.

## SAN SEBASTIAN AL DIA

Viaje á Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Mañana irá á Eibar el ex ministro Sr. Calbetón, con objeto de tratar de la fundación en aquella villa de una Escuela de armería. Se le obsequiará con un banquete, y es probable que le acompañe el ministro de Hacienda.

De paseo.

La Reina Cristina, el Príncipe de Asturias y la Infanta Cristina, con la marquesa de Sallamanca, dieron un paseo, después de tomar el té, por la población, haciendo compras en algunos comercios.

Luego dieron un corto paseo por la carretera de Hernani, y regresaron á Miramar á las seis de la tarde.

Accidente en una fábrica.

Comunican de Eibar que en la fábrica de los Sres. Arizmendur un máquina cogió á un niño, llamado José Lejardi, destruyéndole ambos brazos.

Otras noticias.

El ministro de la Gobernación asistió esta tarde al partido de pelota jugado en Jaizola en Ategorrieta, y después pasó por los alrededores.

—Ha llegado el diestro Bienvenida, para torear en la corrida de mañana, y, como de costumbre, las bandas de música han recorrido esta noche las calles, anunciando la corrida.

DE MARRUECOS EN NUESTRAS POSESIONES

Desde Melilla El regreso de los licenciados. MELILLA. (Sábado, noche.) A bordo del Cabalán han marchado hoy para Cartagena los licenciados de Almería, Murcia y Albacete.

El relevo de fuerzas. MELILLA. (Sábado, noche.) Continúan llegando de la Península las fuerzas destinadas a relevar a los licenciados que han embarcado esta tarde.

Suicidio de un sargento. Varios jóvenes que transitaban por el parque Hernández advirtieron al guarda del mismo, que en el paseo lateral de la derecha, frente al hotel de los franceses, había tendido en el suelo un sargento que debía hallarse herido a juzgar por los lamentos que profería y la sangre que había en el suelo.

El guarda dio cuenta del suceso al jefe de Policía, quien después de reconocer al herido dispuso que fuese trasladado en una camilla al Hospital del Buen Acuerdo.

Reconoció en este establecimiento el médico, Sr. Luque, y certificado que se hallaba en inminente peligro de muerte. Una hora después había fallecido.

La víctima resultó ser el sargento Hermógenes Sáinz, del grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, que se suicidó disparándose un tiro en la sien derecha.

El suicida habla tomado parte con su regimiento en varios combates, mereciendo grandes elogios por su comportamiento. Se ignoran los móviles de su fatal determinación, supiniéndose que se trata de amores contrariados.

El crucero «Extremadura». Al mediodía zarpó el crucero Extremadura para vigilar la costa Oeste del cabo de Tres Forcas y el litoral de las kabilas de Beni Said y Tesaman.

Tranquilidad. Las noticias recibidas de las posiciones avanzadas acusan tranquilidad.

Desde Ceuta

CEUTA. (Sábado, noche.) En el vapor correo ha llegado a esta plaza el diputado a Cortes D. José Luis Torres, a quien se le ha dispensado un buen recibimiento.

El Sr. Torres ha cumplimentado al general Alfau, y el general le ha invitado a una excursión a Tetuán.

Saldrán en automóvil mañana por la mañana y regresarán por la noche.

El Sr. Torres, después de asistir a los Juegos florales, volverá a Algeciras al objeto de visitar los pueblos del distrito.

Entre las Comisiones que asisten a las fiestas se cuenta la que forman el alcalde y el jefe del partido liberal de Algeciras.

Ha llegado D. Daniel Calvo, autor de la poesía premiada con la flor natural.

Mañana llegará, acompañado de su esposa, el mantenedor de los Juegos florales, doctor Maestre.

—Procedente de Melilla ha fundeado aquí el cañonero General Concha.

Desde Larache

Embarque de tropas.

LARACHE. (Sábado, noche.) A las tres de la tarde de ayer embarcaron para la Península las tropas licenciadas del regimiento de Covadonga.

El número de soldados embarcados que regresan a sus casas es de 600. En todos ellos se observa el natural contento de volver a sus hogares.

En el mismo vapor—Vicente Ferrer—marcharon otras unidades.

Tanto estas tropas como las que han llegado en su lugar como reserva, están animadas de un levantado espíritu de patriotismo.

El coronel Silvestre.

El coronel Silvestre ha salido para el campamento de Arcila.

FERIAS Y FIESTAS

EN SALAMANCA

Concurso de belleza.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) Con motivo de la próxima feria que ha de celebrarse en esta famosa ciudad castellana, la Juventud Excursionista Salmantina ha organizado un interesante gran concurso regional de bellezas.

A este concurso podrán concurrir todas las señoritas que lo deseen de las provincias de Valladolid, León, Palencia, Zamora y Salamanca, por medio de instancias y ajustándose a unas bases.

De estas bases, las principales son las que se refieren al envío de fotografías de las concurrentes, al plazo de admisión, que termina en 31 de agosto, y al acto público literario que se celebrará en Salamanca, como homenaje a las nueve bellezas premiadas. Esta fiesta literaria se celebrará el 15 de septiembre próximo. Hay nueve premios, donados por la Infanta

Paz, el Sr. Canalejas, Cámaras industriales y otras Corporaciones y personalidades castellanias. Firman las bases la presidenta del Jurado, señora condesa de Crespo Rascón — a quien se dirigirán los retratos, consultas, etc. — y D. Federico C. Alaguerro.

EN BURGOS

Exposición de Arte retrospectivo.

BURGOS. (Domingo, mañana.) En esta ciudad continúa abierta la hermosa e interesante Exposición de Arte retrospectivo organizada con motivo del VII Centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

La Exposición se cerrará el 31 del actual. Es muy grande la afluencia de cultos aficionados que visitan con deteniimiento y deleite esta Exposición.

EN PONFERRADA

La Virgen de la Encina.

PONFERRADA. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento de esta ciudad y la industria y el comercio de la misma, deseando dar mayor brillantez a las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de la Encina, están ultimando el programa de las fiestas que se celebrarán en la primera decena del próximo mes de septiembre.

Entre los diferentes números del programa habrá tiro de pichón, fuegos artificiales, concurso de escapatates, músicas, dulzainas, limonadas a los pobres, bailes de sociedad, funciones de teatro por una notable compañía de zarzuela, funciones religiosas, con asistencia de los prelados de Astorga y León, etc., etc. También se dará una fiesta de aviación, para la cual se está ultimando el contrato con el intrépido aviador leonés Sr. Laurín.

EN AVILES

Las fiestas de San Agustín.

AVILES. (Domingo, mañana.) Han comenzado a llegar forasteros, con el propósito de presenciar los festejos de San Agustín, que se celebran en esta ciudad.

La feria promete estar animadísima. Hay muchos veraneantes, y sumados a éstos los que llegan a las fiestas, componen un conjunto animadísimo.

El programa de festejos tiene novedades que agradarán a los feriantes.

El disgusto de Cádiz

CADIZ. (Domingo, mañana.) Continúan los comentarios sobre la actitud del presidente de esta Diputación, Sr. Gómez Aramburu. Se han dirigido al Gobierno numerosos telegramas pidiéndole que solucione esta cuestión, y que acabe energicamente con las luchas de carácter político, para bien de los intereses gaditanos.

«El Correo de Cádiz», que publicó las declaraciones del Sr. Gómez Aramburu, ha dirigido al Sr. Canalejas el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros. CADIZ 3. 44. «Correo Cádiz», periódico católico independiente, protesta con energía de la conducta que se sigue frente al presidente de esta Diputación, que aunque liberal, administra como nadie intereses provincia con unánime admiración vecindario.

Preguntámonos si hombres honrados son incompatibles con puestos importantes, por ampararse pasiones, menudencias políticas, que harán reaparecer al antiguo desprestigio de esta Diputación.

Se comprende que la actual campaña de políticos que aquí están desacreditados se dirige exclusivamente contra el prestigioso presidente, por impedir, con tenacidad plausible, la anómala dirección que se trataba de imprimir a los intereses de los administrados.—El director, Eduardo Juliá.»

También se han dirigido muchos telegramas al Sr. Gómez Aramburu.

La Prensa sigue ocupándose con extensión de este asunto.

ANDALUCIA

Victima de un desprendimiento.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La trepidación del tren correo ha hecho que se desprendiera en el próximo cementerio un bloque de tierra, que ha sepultado a la niña Dolores Barrera.

Habitaba ésta en una venta cercana. Encontrábase junto al cementerio en compañía de su padre y una hermana. Dolores ha muerto en el acto.

Muerto por un carro. En el paso a nivel de la estación del Empalme un carro ha atropellado al hijo del conductor, llamado José Fernández Rojano, de diez años de edad, matándolo.

Desde la barrera. El alcalde ha accedido a que los correspondientes de los periódicos gráficos saquen fotografías de las corridas de toros desde la barrera.

Política sevillana. SEVILLA. (Sábado, noche.) En la Peña Liberal se ha reunido esta noche el Comité del partido.

El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, que presidía, ha hecho larga historia de la cuestión originada por la convocatoria para la elección de un diputado a Cortes, sosteniendo que el asunto nada tiene de personal.

Se ha leído una carta del Sr. Canalejas reconociendo al Sr. Rodríguez de la Borbolla como único jefe provincial del partido y recomendando la proclamación de candidato a favor de D. Nicolás Luca de Tena.

Esta carta ha producido favorable impresión. Volverá el Comité a reunirse por la noche y se cree que la proclamación de candidato a

favor del Sr. Luca de Tena será hecha por el partido.

Incendio importante.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Un gran incendio ha destruido siete bodegas de la Compañía inglesa Sandeman y Buck.

Se han quemado más de dos mil botas de vino. Cálculábase en cinco millones de pesetas las pérdidas materiales.

Hay en las calles inmediatas verdaderos arroyos de vino ardiendo. Fuerzas de la Guardia Civil y lanceros de Villaviciosa ejercen vigilancia en las proximidades del lugar del siniestro.

Multitud de obreros trabajan en la extinción del fuego. Témese que se propague a edificaciones próximas.

La carencia de agua aumenta el peligro. Hasta ahora no se han registrado desgracias personales.

El incendio, localizado.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) A las dos de la madrugada se ha conseguido localizar el incendio. El edificio y los vinos quemados estaban asegurados en 300.000 pesetas; pero se calcula que las pérdidas son de mucha mayor consideración.

De elecciones. SEVILLA. (Domingo, mañana.) Por falta de número no se ha reunido la Junta del Censo, aplazándose hasta mañana la proclamación de candidato a diputado a Cortes.

Este aplazamiento servirá para que esta noche se reúna el Comité del partido liberal para designar como candidato único a don Nicolás Luca de Tena.

El partido republicano, aunque insiste en su propósito de presentar candidato al señor Menéndez Pallarés, como parece que tiene descontento el fracaso, carece de entusiasmo.

Entre los políticos es comentadísima una carta del Sr. Canalejas. Los bolboristas se mostraban contentos de los conceptos cariñosos en que Canalejas se expresa en ella.

Don Torcuato Luca de Tena puede estar satisfecho del éxito que ha obtenido. Verdaderamente, como el mismo expresó en Madrid ha traído la rama de oliva; sin ella, la lucha hubiera adquirido desusados caracteres, de consecuencias difíciles de prevenir, dada la excitación de ánimo de los contendientes.

La vuelta al mundo a pie.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Ha llegado D. Benigno Mesías, estudiante mejicano, hijo de un general de aquella República, que acaba de dar la vuelta al mundo a pie.

Mañana marchará en el vapor alemán La Plata a Méjico para cobrar el premio de 15.000 dólares. En el Sahara, dice le hirió un tigre en una pierna.

En Marruecos ha estado prisionero y preso en Gibraltar. Sus compañeros—añade—murieron en seis días. Eran dos.

El vapor «Cabañal».—Licenciados. ALMERIA. (Domingo, mañana.) Procedente de Melilla ha fundeado el vapor Cabañal.

Conduce 425 licenciados hijos de la provincia. En los muelles había gentío inmenso. Se comenta que el Ayuntamiento no los haya recibido.

En el cuartel, las damas de la Cruz Roja les obsequiaron con un desayuno. Después marcharon a sus respectivos pueblos.

ARAGON

Asamblea de secretarios.

TERUEL. (Sábado, noche.) Se ha celebrado con gran entusiasmo la Asamblea de secretarios municipales del partido. La ha presidido D. Félix Miguel.

En el acto se ha demostrado perfecta fraternidad y unánime deseo de defender los intereses de la clase secretarial. Quedó aprobado el reglamento de la Asociación.

Se ha constituido la Caja de Ahorros, formándola los secretarios de toda la provincia, para socorrerse mutuamente. El acuerdo ha sido comunicado a Madrid a la Junta nacional.

La huelga de albañiles.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El conflicto de los albañiles continúa en el mismo estado. Llevan ya trece semanas en huelga.

Habían comisionado los obreros a un prestigioso arquitecto para que gestionara la solución cerca de los patronos; pero también estas gestiones han fracasado. En la casa que dio origen al conflicto han terminado hoy los trabajos.

Se dice que los patronos obreros continuarán otros obreros. La Audiencia ha condenado a Luis Font, secretario del Sindicato de construcciones, por el delito de injuria a la Policía, a dos años y once meses de destierro a 250 kilómetros de Zaragoza y 1.000 pesetas de multa.

Tuna escolar cervantina.

La Junta directiva de la Tuna escolar cervantina, de Madrid, ha visitado hoy al gobernador civil para regalarle que gestione la intervención de dicha entidad artística en las próximas fiestas del Pilar.

Seguramente figurará esta estudiantina en el programa de festejos.

El tesoro de la Virgen.

Durante el último semestre ha recibido el

Cabilón del Pilar, con destino al joyero de la Virgen, cuarenta regalos.

Figuran entre ellos valiosas joyas, objetos artísticos, monedas de oro y relojes de gran valor.

Un niño ahogado.

Comunican del pueblo de Letux que ha perecido ahogado, mientras se bañaba en el río Ebro, el niño de once años Tomás Posadas.

UNA SENTENCIA.

OVIEDO. (Sábado, noche.) La Audiencia ha condenado a doce años de prisión a Acisclo Alvarez, de veinte años de edad, que mató de nueve cuchilladas a Eugenia Ríos, en Mieres, el 1.º de noviembre del año pasado.

Arrollada por un tren.

El tren ha arrollado en el kilómetro 9 de la línea de Langreo a una anciana pordiosera, que quedó muerta en el acto. La víctima no ha sido identificada todavía.

La corrida de Gijón.

GIJÓN. (Sábado, noche.) Han llegado Cocherito con la cuadrilla de Bombita y Moreno de Algeciras con la suya. Como el tiempo está metido en agua, el estado de la plaza no es bueno, y los toros llegarán horas antes de la señalada para el comienzo de la corrida, es casi seguro que habrá necesidad de suspenderla.

Notas deportivas.

Se está organizando una semana de football. Comprenderá el campeonato de Asturias y adjudicación de la copa del conde de Revillagigedo, que se disputarán varios equipos de Sociedades nacionales.

Evasión de un penado.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Al anocheecer se ha fugado de la Cárcel, abriendo un bollo en la pared de su celda, que se halla en el segundo piso, y saltando dos tapias, el preso José Alvarez, de diez y ocho años de edad, natural de Gijón, que cumplía catorce años de condena por homicidio.

Se ignora el paradero del fugado.

Un herido.

AVILES. (Domingo, mañana.) El empleado del Ayuntamiento de esta villa José María Granda, que fué herido por la explosión de uno de los morteros disparados cuando S. M. el Rey visitó esta plaza, se halla muy grave.

Tiene mujer e hijos de corta edad. Esta desgracia ha sido muy sentida en todo el pueblo, donde el desgraciado José María cuenta con muchas simpatías.

En honor de un marino.

GIJÓN. (Domingo, mañana.) Escriben desde Candás a El Comercio de Gijón una carta, que este periódico publica, diciendo que en aquella villa y demás pueblos que componen el distrito marítimo de Luanco se ha iniciado la idea de regalar por suscripción popular un bastón de mando al distinguido jefe de la Armada D. José Cebeiro San Juan.

Cuando recientemente fué ascendido el señor Cebeiro, se produjo especialmente entre la gente de mar de aquella costa asturiana gran revuelo, porque tal ascenso significaba la ausencia del culto marino, que al mismo tiempo que imponía su autoridad en cada momento, solucionaba con justicia paternal cuantos conflictos pudieran surgir en las luchas marítimas.

Entonces los pescadores y el vecindario de estos pueblos elevaron una exposición al ministro de Marina por mediación del diputado a Cortes conde de Revillagigedo, que fué acogida favorablemente por el Sr. Pidal, que decretó, de acuerdo con los solicitantes, la continuación del dignísimo capitán de corbeta señor Cebeiro al frente de aquella ayudantía, a pesar de su ascenso.

Los pescadores dicen ahora que ya que consiguen conservar en su puesto a tan digno funcionario, no pueden ahora menos de confirmar aquel espontáneo acto, haciéndole, por suscripción popular, un presente que testimonie siempre su gratitud y reconocimiento a las excepcionales cualidades del Sr. Cebeiro.

CASTILLA LA VIEJA

Vuelo de Lacombe.

SANTANDER. (Sábado, noche.) El aviador Lacombe ha efectuado esta tarde un vuelo magnífico, pasando por encima de la población.

Barcos a Bilbao. Ha marchado a Bilbao el crucero Princesa de Asturias, conduciendo al contratorpedero Terror, que necesita reparar averías.

Fiestas en Solares.

En el Casino de Solares se ha verificado una fiesta en honor de los marineros de la escuadra, que ha estado brillantísima. Han asistido distinguidas familias de Santander y representantes de la Prensa.

Signe la mejoría.

Signe mejorada rápidamente el matador de toros Antonio Fuentes. De incógnito. BURGOS. (Sábado, noche.) Ha llegado a esta población la Princesa Arzobispo, el Príncipe Henry de Baviera, que están en incógnito con el título de condes de Wartenstein.

Han sido recibidos por las autoridades. Visitaron los monumentos y la Exposición de Arte retrospectivo. Vuelo en avión. Habla de un cadáver.

AVILA. (Sábado, noche.) En un pueblo Hoyos de Pisares se ha encontrado muerto el anciano de sesenta años Tomas Garcia,

organista del pueblo, a consecuencia de la caída de un árbol.

El cadáver no presentaba señal alguna de violencia, lo que hace suponer que la caída fué casual.

Atropellada por un automóvil.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Al atravesar y cuando más concurría estaba la popular calle de Santiago, un automóvil, a consecuencia de una falsa maniobra, subió a la acera, sembrando gran pánico entre los transeuntes y arrojando a la niña de doce años Petra Calvo, que iba con su madre y dos hermanas.

La niña resultó con gravísimas heridas, siendo recogida moribunda. El público, indignado, pretendió linchar al dueño del auto, que guiaba el coche, quien quedó detenido.

Para Melilla.

A las diez de la noche salieron para Melilla 200 soldados de los Cuernos de la guarnición, con objeto de cubrir bajas, siendo despididos en la estación por los jefes y oficiales franceses de servicio é inmenso gentío.

CATALUNA

Las fiestas de Sabadell.

SABADELL. (Sábado, noche.) Siguen celebrándose las fiestas con mucha animación. Se ha verificado el certamen literario y la procesión, a la que han asistido las autoridades locales.

Colonias escolares.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana han salido las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento. Se reunieron los niños y las niñas en el Palacio de Bellas Artes, donde se les dió un desayuno de momento y una merienda para el camino.

A las cinco salieron los primeros para la estación de Francia. La salida terminó a las nueve y media, porque los excursionistas han marchado en diversos trenes.

Otras secciones han ido a la estación del Norte, donde ha empezado el embarque a las seis de la mañana y terminado a las ocho, por los diversos trenes que circulan por aquella línea.

También ha salido otra pequeña colonia, compuesta de 25 alumnos de la escuela particular denominada de Mossén Cinto, que van de verano durante cuatro semanas, como los anteriores.

No hubo manifestación.

Contra lo que se había asegurado por los elementos revolucionarios, no se ha celebrado la anunciada manifestación que para hoy proyectaban los aprendices de diversas artes e industrias, especialmente los metalúrgicos.

A última hora de noche se supo que habían desistido de celebrarla. Las autoridades habían adoptado las oportunas precauciones para evitarla.

Convento vendido.

El convento de las Religiosas Magdalenas, que fué incendiado durante la semana sangrienta, ha sido vendido al diputado a Cortes Sr. Beltrán, quien lo derribará para levantar fincas en el solar situado en la calle de Montaner.

La Exposición de 1913.

Anoche, en el pabellón del Turo-Park, se celebró el acto de la toma de posesión de los terrenos en que se emplazará la Exposición de productos de Barcelona, en 1913.

En la Exposición figurarán productos de importación y exportación; un salón de automóviles, que tendrá 4.000 metros de capacidad; salón de Arte decorativo y otros.

La Exposición ocupará un espacio de 40.000 metros cuadrados. Al acto asistieron, además de los señores que forman el Comité, gran número de comerciantes e industriales y representantes de varias entidades.

Se pronunciaron discursos entusiastas en favor de la Exposición. El alcalde, Sr. Sostres, ofreció hacer cuanto pudiese para que la Exposición sea un éxito, por estar convencido de que esta clase de concursos contribuyen al progreso de la ciudad, como lo prueba el certamen de 1889, celebrado en Barcelona.

Asamblea suspendida.

El Directorio del partido federal nacionalista ha resuelto no convocar la Asamblea nacional hasta que se haya celebrado la Asamblea municipal de Barcelona.

Esta última ha de decidir sobre la cuestión de la conducta de los concejales en varios asuntos determinados. Este Asamblea de la noche, pero se ha suspendido, por el calor, hasta octubre ó noviembre próximo.

Campaña de protesta.

Signe la campaña de protesta por la convocatoria de oposiciones a notarías vacantes en Cataluña. Varios centros políticos catalanistas y regionalistas, han mandado telegramas al Gobierno en este sentido.

También han dirigido uno los diputados Carner, Coroninas, Ventosa y Calvell y Miró al Sr. Canalejas, diciéndole que el decreto es contrario al decreto de 1908, y le ruegan que, de conformidad con las declaraciones hechas en el Parlamento suspenda las oposiciones hasta terminar el debate parlamentario pendiente.

CAIDA DE UN GUARDAFRENO.

PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) El guardafreno Luis ... cayó al pasar el tren por el puente ...

GALICIA

Caída de un guardafreno.

PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) El guardafreno Luis ... cayó al pasar el tren por el puente ...

Caída de un guardafreno.

AVILA. (Sábado, noche.) En un pueblo Hoyos de Pisares se ha encontrado muerto el anciano de sesenta años Tomas Garcia,

Caída de un guardafreno.

PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) El guardafreno Luis ... cayó al pasar el tren por el puente ...

Caída de un guardafreno.

AVILA. (Sábado, noche.) En un pueblo Hoyos de Pisares se ha encontrado muerto el anciano de sesenta años Tomas Garcia,

NAVARRA

Accidente desgraciado.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Al bajar la estación un coche de viajeros, y al llegar a la confluencia de la carretera, volcó, a consecuencia, según se dice, de haberse metido sus ruedas en un rail del tranvía.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

VALENCIA

Fuerzas a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha fundeado el vapor Barceló. Mañana recogerá, conduciéndoles a Melilla, a los contingentes de los regimientos de Guadalajara, Mallorca y Vizcaya.

Informaciones del extranjero

EL DOCTOR MORRISSON

Un periodista inglés

consejero chino

¡Bonito cargo!

LONDRES. El doctor Morrison, corresponsal general de «The Times» en China, ha aceptado el ofrecimiento que le hiciera Yuan Shi Kai, Presidente de la República.

Yuan, que quiere tener a su lado europeos cultos que le ayuden a resolver los complejos problemas del Gobierno, llamó el otro día a Morrison y rogó le aceptara el cargo de consejero político.

Morrison dijo que tenía que pensarlo. Yuan le hizo las proposiciones siguientes: Destino por cinco años, a contar del 1.º de octubre próximo.

Cinco mil libras anuales. Irresponsabilidad absoluta. Morrison, considerando que el cargo es bueno, ha enviado su dimisión a «The Times».

Saldará de Pekín pasado mañana, y embarcará en Shanghai para Inglaterra. En septiembre regresará a China y comenzará a desempeñar su empleo.

Morrison es australiano de origen. Nació en Seelong en 1862. Su padre era director de un colegio.

Hizo sus estudios en Melbourne. A los diez y ocho años, poseído de la pasión de los viajes, abandonó la Universidad y se embarcó como marinero a bordo de un buque que hacía el cabotaje de las islas con el Queensland.

Luego exploró la Nueva Guinea y marchó a Escocia. Acabó la carrera de Medicina en la Universidad de Edimburgo, y después desempeñó los destinos de ayudante de comisario a bordo de un barco frutero, médico en unas minas españolas, doctor particular del jerife de Wazzan, etc.

Publicó un libro aménisimo, dando cuenta de un viaje de 3.000 millas que hizo desde Shanghai, en China, hasta la Birmania. «The Times», entonces, le envió a Siam como corresponsal especial, con un gran sueldo.

En 1897 se hizo vecino de Pekín. Lleva en China quince años y la conoce como nadie. Ha atravesado la inmensa nación en todos sentidos, y tiene amigos hasta en sus regiones más salvajes.

Seguramente, sus consejos servirán de mucho al Gobierno republicano. POLICIA, MILLONARIO Y CANDIDO

El timo del portugués ha pasado las fronteras El falso amigo. PARIS. Un detective yanqui, Mr. Guillermo Jule, heredó, cuando menos lo esperaba, muchas minas de petróleo en California.

Abandonó su peligrosa profesión, y para gozar de la vida, se vino a Europa. Hará quince días que, visitando Suiza, encontró a un súbdito inglés en un hotel de Lucerna.

Dicho ciudadano le dijo llamarse James Ross. Se hicieron amigos y recorrieron juntos Suiza. Cansado el yanqui de paisajes alpinos y lacustres, se despidió del inglés y dirigióse a Francia.

Pero antes, díjole que el 23 de julio llegaría a París y se hospedaría en un hotel cercano a la Opera. El 25 de julio, cuando Jule llevaba en París cuarenta y ocho horas, James Ross llegó al hotel donde aquél se hospedaba y tomó una habitación.

Empezaron a salir juntos. Iban a los teatros y a los cafés, y siempre pagaba el yanqui. Ayer iban ambos por la calle Taitbout. Delante de ellos marchaba un irlandés, alto, delgado, afeitado y rubio.

El irlandés sacó su pañuelo, y, al hacerlo, cayó de su bolsillo un portamonedas. Sin apercebirse de ello, siguió andando. —¡Aohl!—gritó Jule.

—¡Aohl!—gritó a su vez Ross. El irlandés no hizo caso. James Ross recogió el portamonedas, adelantóse y se lo entregó al irlandés. E te se deshizo en muestras de agradecimiento.

Dublin, y que era muy devota, 30.000 libras esterlinas.

—Pero además, he de distribuir otras 10.000 entre los pobres. —Nos alegramos por ello.

—Yo también. Pero ese dinero me pesa. Quiero desembarazarme de él cuanto antes. He girado 5.000 libras a un amigo para que las distribuya en los Estados Unidos entre los institutos de Beneficencia.

Me quedan otras tantas. Ustedes, que no tienen nada que hacer ¿por qué no se encargan de repartirlas? El yanqui negóse, pero Ross aceptó.

Y entre el irlandés y él, vencieron la resistencia del «ex detective». Convínose en que Ross y Jule distribuirían a su-guisa los 25.000 duros.

El irlandés sacó nuevamente su cartera, atestada de billetes. Al ir a sacarlos, dijo: —Muy bien. Pero yo no le conozco a usted. ¿Qué garantías me ofrece?

—¿No le he dicho que soy millonario?—dijo amoscado el yanqui. —Sí. Pero ¿quién me lo prueba? Jule sacó su cartera, y de ella varias letras sobre Bancos parisienses y veinticinco billetes de 4 mil francos.

—Pero ¿son buenos estos billetes?—insistió el irlandés. —¿Cómo que si son buenos?—gritó Jule, furioso. Ross intervino entonces. Habían llegado frente a una casa de banca.

—Dame esos billetes—dijo rápidamente a Jule.—Iré con este señor a ese Banco. En él dirán que los billetes son buenos. Espera aquí. —Pero... —Espera aquí, te digo.

Arrancóle los billetes de las manos, y se-guido del irlandés, penetró en el establecimiento de crédito. Jule, sin saber verdaderamente lo que le pasaba, quedóse aguardando en la acera.

Transcurrieron quince minutos, y el inglés y el irlandés no salían. Impaciente, penetró en el Banco. Y apenas lo hubo hecho, dió un grito.

—¡Ahora lo comprendo todo!—exclamó. El Banco tiene otra puerta que da a otra calle. Y por ella los dos compinches, que naturalmente estaban de acuerdo, se habían ido tranquilamente a repartirse los cinco mil duros.

ITALIA Y TURQUIA Incidente en la Cámara otomana. CONSTANTINOPLA. En la sesión celebrada hoy por la Cámara de Diputados, el ministro Haladjian presentó, en nombre del partido Unión y Progreso, un aviso de interpelación al Gobierno, contra la impunidad de los oficiales de la Liga.

El diputado albanés Sureya protestó en términos violentos. Contestóle el ministro en igual forma, cambiándose palabras injuriosas entre ambos personajes, lo cual originó un violento tumulto.

La Cámara acordó luego censurar a Sureya por su actitud, en vista de lo cual presentó éste la renuncia de su cargo. Una insurrección. ATENAS. Los habitantes de Icaria, isla situada entre Creta y Rodas, que no está ocupada militarmente por los italianos, se han insurreccionado, expulsando a las autoridades turcas, representadas por un subprefecto y algunos gendarmes.

Han proclamado su incorporación a Grecia. En la frontera turco-búlgara. VIENA. Ha habido un choque en Semmel, cerca de Geoghli, entre soldados turcos y una partida búlgara.

Algunos soldados turcos y dos individuos de la banda resultaron muertos en el sangriento encuentro. Resultaron heridos cuatro soldados turcos y dos guardas forestales.

Una intervención alemana. BERLIN. La Germania, a renglón seguido de un violento artículo contra Inglaterra, publica la importante información siguiente: «Estamos seguros de que si Italia ha renunciado a nuevas operaciones en el mar Egeo, es a consecuencia de reclamaciones del Gobierno de Berlín, quien, de ese modo, ha provocado una tirantez que no se proponía entre Italia y Alemania, y ha hecho, desgraciadamente, el juego a Inglaterra.»

Las islas del mar Egeo. LONDRES. En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta del diputado Buxton, en que decía que ahora que ya no están bajo la autoridad turca las islas del mar Egeo, deberían constituir una especie de Federación, el ministro de Negocios extranjeros contesta que la ocupación de las islas del mar Egeo es uno de esos acontecimientos que surgen en el curso de todas las guerras, y que suscitara naturalmente dificultades considerables, siendo necesario, después de concertar la paz, llegar a una solución.

«La ocupación de esas islas, su régimen, su suerte, son cosas en las que tendrá más de una Potencia un interés considerable, y como la guerra continúa, yo no puedo, por el momento, adelantar ningún juicio. Nadie supone que todo territorio ocupado por un beligerante en el curso de una guerra debe pertenecer a ese beligerante cuando la guerra termina. Naturalmente, para discutir lo que se resolviera en el momento de la solución definitiva, es necesario esperar a que la paz esté en vías de concertarse. Las islas del mar Egeo se hallan en la actualidad ocupadas militarmente.»

destroyer turco que se encontraba en la entrada de los Dardanelos cuando el ataque de los torpederos italianos, ha sido llevado a un Consejo de guerra por no haber atacado a los torpederos enemigos y por no haberles cortado la retirada.

Comentarios austriacos.

VIENA. La amnistía otorgada a los desertados turcos ha dado lugar a comentarios hostiles al ministerial Neues Wiener Tagblatt, quien clama contra la vuelta a Constantinopla, en estos momentos, de los personajes más importantes del antiguo régimen.

Devolviendo la pelota.

ROMA. Il Popolo Romano, contestando a la Neue Freie Presse, de Viena, escribe: «Si es verdad que la pérdida de la soberanía sobre una provincia equivaliese a la pérdida del honor, ¿cuántas veces Turquía no hubiese perdido el honor en estos treinta años últimos!»

Nadie, en Europa, ha considerado la pérdida de la soberanía en Bosnia como una deshonra para Turquía. Por tanto, se exagera al hablar de deshonra a propósito de la pérdida de la Tripolitania.»

RUSIA

Los sucesos de Lena.

SAN PETERSBURGO. Hace algún tiempo ocurrieron, en las minas de Lena (Siberia), sucesos sangrientos. Dichas minas son de oro. Los mineros se declararon en huelga y la Compañía pidió al Gobierno enviara una sotnia de cosacos.

A los pocos días hubo una colisión entre éstos y los huelguistas. Cuatrocientos de los segundos fueron muertos ó heridos. Esta tragedia causó en toda Rusia gran impresión.

Los periódicos liberales publicaron violentos artículos, y los obreros de San Petersburgo, Moscú, Riga, Kiev, Odessa y otras capitales se declararon en huelga. Los estudiantes también protestaron, organizando manifestaciones y mítins.

El Gobierno envió a Siberia al senador Manukhine, para que abriera una información. Ya ha regresado Manukhine. Y, en virtud de sus denuncias, el jefe de los cosacos, capitán Trestchenkoff, ha sido condenado a dos años y medio de presidio.

Además, ha perdido la carrera. Por otra parte, el gerente de las minas, Belozeroff, y el ingeniero Tejan han sido procesados. Ambos obligaban a los mineros a surtirse en sus economatos, que habían establecido por su cuenta.

Para que no compraran en otra parte, les daban bonos de trabajo y no dinero. Manukhine ha redactado una memoria que contiene abrumadores cargos. Dice en ella que las cuentas de la Sociedad no están en regla y que es inmoral que ocupen el cargo de administradores de la Sociedad de Minas de Lena algunos altos funcionarios públicos, varios de ellos directores de servicios del Banco Ruso.

No se habla de otra cosa en San Petersburgo. MISCELANEA Crucero de un «Zeppelin».

HAMBURGO. El nuevo Zeppelin Hansa, que salió a media noche de Friedrichshafen, ha aterrizado aquí sin incidente a las tres de la tarde, después de cruzar toda Alemania de Sur a Norte.

Ha resultado ser, pues, el dirigible más rápido del mundo. Los tiradores españoles. BIARRITZ. En los concursos internacionales de tiro de Bayona y Biarritz, en las pruebas de tiro de fusil a 360 metros, los socios del Tiro nacional de Madrid ocupan, con 403 puntos, el sexto lugar.

Han concurrido 52 Sociedades. Dos bombas.—Muertos y heridos. SALONICA. Comunican de Uskub que el jueves último fueron lanzadas en la vía pública dos bombas en el momento en que desfilaran las tropas y presenciaba el paso numeroso público.

A consecuencia de la explosión murieron dos judíos, cuatro mahometanos y 32 búlgaros. Resultaron heridos 11 búlgaros y tres musulmanes. Visita de los Soberanos ingleses. LONDRES. Los Reyes de Inglaterra se trasladaron esta tarde a Osborne Cottage, visitando al Rey de España y a su augusta esposa.

Silvestre y Villasinda. TANGER. (Sábado, noche.) El coronel Fernández Silvestre ha conferenciado hoy con el marqués de Villasinda.

Mañana, a primera hora, emprenderá el coronel su viaje de regreso a Alcazarquivir. También marchará mañana, en uso de licencia, el marqués de Villasinda, dirigiéndose a Cádiz, Madrid y San Sebastián. El marqués de Villasinda y el coronel Fernández Silvestre han visitado esta tarde el Casino Español y la Escuela Francoárabe.

Españoles a la cárcel. CLERMONT-FERRAND. La Policía ha detenido anoche en la estación a dos hombres y dos mujeres, de nacionalidad española, que se negaron a presentar sus documentos de identidad.

Conducidos al puesto de Policía y registrados se les halló numerosos portamonedas y otros objetos, robados todos en grandes almacenes. Eran portadores de crecidas sumas de billetes. El servicio de Seguridad cree se trata de afiliados a la asociación de ladrones internacionales, cuya pista siguen hace algún tiempo las Policías francesas, belga é inglesa.

ECOS

Se celebraba días pasados una tómbola de caridad a beneficio de un hospital en una aldea de la Argovia. Un ricachón muy avaro de la localidad acercóse a ver los objetos del bazar, pero parecía decidido a no comprar nada.

No obstante, los vendedores multiplicaban sus atenciones con él. —Tomad este «carnet». —Gracias, yo no lo uso nunca. —¿No necesitáis un lapicero?

—Gracias, no escribo jamás. —¿Y esta caja de bombones? —Gracias, no soy goloso. —Yo os ofrecería esta pastilla de jabón, pero temo que me vayáis a responder: ¡Gracias, yo no me lavo nunca!

Todas las encantadoras suizas, que en vano procuraban sacar algún cuarto al ta-caño visitante, rompieron a reír, mientras que el burlado hula más que deprisa.

Un pobre diablo compareció, estos últimos días, ante el Tribunal correccional de París. Acusábanle de haber robado, en una mudanza, diversos objetos de una artista lírica. La artista entró para declarar.

El presidente preguntó: —¿Qué edad tiene usted? —Veintinueve años. El acusado levantóse furioso. —¡Bah!... Miente. Tiene cuarenta y un año desde el 9 de mayo último.

Luego, compadecido, dirigiéndose al presidente: —Perdóneme, pero el detalle es exacto. Por error le robé la partida de bautismo.

AVISO IMPORTANTE A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladen durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scott, director.

ESPAÑA BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA VERNET-LES-BAINS Grand Hotel du Portugal y Hotel des Bains Mercader, en comunicación con los Baños. Primer orden. Gran «comfort» moderno.

BIARRITZ Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

AVISOS UTILES VICHY-CELESTINS es la mejor y la más pura agua de mesa. Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

Miopes y présbitas Gran descubrimiento; cristales (violeta) JB-NAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3. A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

ALCEDA Y ONTANEDA (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de agosto de 1862.

La *Unión Italiana* ha publicado un hecho que ha sido alternativamente desmentido y confirmado, y que, sin embargo, el telégrafo no ha mencionado todavía, a saber, la tentativa de asesinato cometida contra Garibaldi por un individuo, del que se apoderó el pueblo en seguida y le destruyó a golpes.

Parece que ha ocurrido algún suceso por el estilo; pero no se sabe todavía qué es lo que ha impedido la transmisión de la noticia.

Un vecino de Burdeos ha sido condenado por el juez de paz Daviand á once francos de multa, veinticuatro horas de cárcel y las costas por haber gritado: ¡Viva Napoleón! ¡Viva Garibaldi!

El juez lo ha condenado en el concepto de que unir los nombres del Emperador y de Garibaldi era insultar al primero.

De hoy á mañana es esperado en Barcelona el Sr. Castelar.

Varios amigos suyos han pasado á las islas Baleares con objeto de acompañarle en la travesía.

Dicese que el Sr. Castelar, durante su permanencia en Barcelona, dará alguna lección en los salones del Ateneo Catalán de la clase obrera, y probablemente en algún otro punto, á ruego de varias personas que desean ocasión de escuchar al simpático orador del Ateneo de Madrid.

Se anuncia un libro de Proudhon que va á ser publicado en la democracia europea.

El célebre socialista se pronuncia abiertamente en él por la Confederación italiana, por el Pontificado y contra la unidad italiana de Mazzini, que declara ser contraria á la libertad y sólo favorable al imperio napoleónico y á la cismática Prusia.

MATRIMONIO ANULADO

## Podrá volverse á casar

A. de M., agraciada joven, contrajo matrimonio con un muchacho menestral, en cuyas relaciones amorosas no se notó nunca diferencia que disminuyese el afecto que, al parecer, se profesaban uno y otro. Contrajeron matrimonio, y los primeros momentos de la «luna de miel» se convirtieron en una tragedia que terminó abandonando el hogar el cónyuge varón, quien propalando rumores destituidos de fundamento, obligó á su esposa á acudir al consejo de personas peritas y al amparo de la autoridad.

El letrado del Colegio de Madrid D. Mariano Alonso Bayón incoó el expediente de dispensa del matrimonio rato, al cual ha declarado Su Santidad el Papa haber lugar, por cuyo motivo su patrocinada ha vuelto al estado de «solterías», pudiendo, por consiguiente, contraer nuevo matrimonio cuando encuentre ocasión propicia.

Desearnos que, si lo hace, tenga más suerte.

LA EXCURSIÓN DE «NUEVO MUNDO»

## Las modistas madrileñas

Anoche, en el expreso de las nueve, salieron para San Sebastián las diez modistas madrileñas á las que ha favorecido la suerte en el concurso de nuestro querido colega *Nuevo Mundo*, del mismo modo que las favoreció, al nacer, la madre Naturaleza.

Porque podemos certificar que las muchachas son bonitas de veras y que los fotógrafos no han tenido que dar un solo retoque á los clichés para presentarnos, como nos presentaron en el último número del popular colega, diez rostros de esos que se quedan bien grabados en la memoria de cuantos los contemplan.

Las diez modistas, verdaderos tipos graciosos, picarescos, finos y elegantes de modistas madrileñas, fáciles en la charla y el ingenio, más difíciles de conquistar en las lides de amor que las alturas del Gurugú, están anoche contentísimas al pensar en este primer viaje, para ellas fantástico como un ensueño.

Se llaman las bellas excursionistas: Teresa Arroyo, Norberta Laso, Luisa Emeterio, Sagrario, Atienza, Carmen Hernández Carrasco, Mariana Sánchez, Carmen F. Sierra, Matilde Franco, Vicenta Vacas y Paquita López Antón.

Todas ellas, así como sus familias, son de inmejorables antecedentes por su virtud y su laboriosidad, y anoche, en los andenes, bien demostraron, con su conversación culta, que dejarán bien puesto el pabellón madrileño en las tierras del Norte.

Vestían todas ellas elegantísimos trajes corte sastrero y tocaban su cabeza con finísimos velos de viaje, color rosa y verde pálido.

Las familias rodearon el vagón de primera que hacen su viaje las simpáticas excursionistas, y en torno á las familias congregáronse cientos de personas para despedir á esas encantadoras chicas, que llevan la representación del Madrid clásico á las playas de lujo donde veranean el Madrid aristocrático y pudiente.

Entre la concurrencia figuraban Comisiones del Ayuntamiento y del Centro de Hijos de Madrid; del Comercio, de la Prensa y de varias Sociedades.

Estaba, además, todo el personal de *Nuevo Mundo* é innumerables modistas de diferentes talleres de Madrid.

Algunos industriales madrileños obsequiaron á las excursionistas con cajas de bombones, abanicos, perfumes, flores, etc.

UNA RISA

## Anciano gravemente herido

Anoche, á las once y media, ocurrió un sangriento suceso en la calle de Zurita, del que fué víctima un pobre anciano, que llevó la peor parte en la contienda.

Rafael Cuenca Campos, de setenta años, natural de Jaén y domiciliado en la calle de Zurita, núm. 13, bajo, tenía antiguos resentimientos con un vecino de la casa núm. 27 de la misma calle, llamado Claudio López, de cuarenta años, que usaba también el nombre de Marcelino.

Hace algunos días encontráronse en la calle y resucitaron antiguas cuestiones, discutiendo acaloradamente; pero todo terminó sin que la cuestión pasara á mayores.

Anoche, Claudio ó Marcelino, pasó por la casa de Rafael y le encontró á éste en la puerta.

Increpóle duramente, tanto que, temiendo al anciano víctima de una agresión, llamó al sereno, que acudió presuroso; pero mientras tanto y sin que pudiera evitarlo el representante de la autoridad, Claudio, que de antemano iba dispuesto á todo, sacó una navaja y con ella tiró varios golpes á su rival, que cayó al suelo bañado en sangre, sin que

apenas pudiera defenderse con otra navaja que sacó para repeler la agresión.

El sereno que, como decimos, fué testigo presencial del hecho, apoderóse del agresor y condujo al herido á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, auxiliado por el inspector de Policía D. Miguel Espües.

Los facultativos de guardia, Sres. Milla, Monje y Molina, apresuráronse á hacerle la primera cura, pues el herido presentaba dos heridas en el cuello, por las que salía abundante cantidad de sangre.

Tenían ambas heridas unos doce centímetros de extensión é interesaban la piel, los tejidos blandos y los planos musculares de dicha región.

También padecía cuatro heridas incisas en varios dedos de ambas manos, que sin duda se las causó él mismo al intentar arrebatar el arma á su agresor.

Este presentaba heridas leves en un brazo. Marcelino declaró que el motivo de la reyerta fué que Rafael vive con una mujer llamada Adriana Morales, quien sostuvo relaciones amorosas con él anteriormente, y de ahí nació el odio que se tenían los dos.

## “EL CAITERO,”

es la marca de Sida Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## EL SORTEO DE LAS BODAS

# 12.000 PESETAS PARA 20 NOVIAS

## Condiciones del concurso

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, afortunadamente, no necesita hacer propaganda. Tiene su crédito cimentado sobre las únicas bases en que puede descansar un periódico á la moderna: información amplísima y rápida de todo el mundo; independencia absoluta en los asuntos políticos, sin obedecer inspiraciones de nadie ni estar afiliado á partido alguno; imparcialidad para acoger, como tribuna libre, todas las causas justas.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que en las columnas de este periódico encuentran desde el suceso más emocionante, relatado con minuciosidad, hasta las más insignificantes gacetas.

Llegar á esto significa un gasto fijo de muchos miles de pesetas, un consumo constante de energías, una contribución valiosa de inteligencias y de esfuerzos, consagrados á servir el interés de los lectores.

El público, con su favor, nos ha demostrado que no necesitamos hacer más, como periódico, para conquistarle y retenerle. Los miles de ejemplares que producen diariamente nuestras rotativas nos permitirían cruzarnos de brazos sin la menor preocupación.

Pero queremos hacer algo más: queremos compartir con los lectores el fruto de ese favor del público, y no á título de propaganda ó de atracción, sino sencillamente como un obsequio.

A ese fin se encamina este sorteo, y al iniciarlo, claro es que teníamos que pensar en lo más simpático—con perdón de los caballeros sea dicho—en las lectoras. Sin embargo, como verá el que leyere las condiciones, en el concurso podrán tomar parte personas de ambos sexos, los lectores todos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sin distinción de clases ni categorías.

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contraligan matrimonio y á las cuales la fortuna, además de favorecerlas con un novio, las favorezca con un número premiado.

La distribución de esas DOCE MIL PESETAS la haremos en la forma siguiente:

Un premio de 2.000 pesetas.

Otro premio de 1.000 pesetas.

18 premios de 500 pesetas.

Leer el periódico, casarse y recibir como regalo de boda 2.000, 1.000 ó 500 pesetas, no es poca suerte.

El Santo de las muchachas solteras no haría mayor milagro.

## Condiciones del concurso

Primera. Para tener derecho á premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos á diario.

Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos, que se deposite en nuestras oficinas centrales, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, tendrá derecho á dos números, valederos para el sorteo que en su día celebraremos.

El lector que no llegue á reunir los setenta y nos entregue, como mínimo, cincuenta cupones, también correlativos, sólo tendrá derecho á un número para el sorteo.

Tercera. Nuestros suscriptores, aparte del número ó números que puedan correspondernos por la colección de cupones que nos entreguen, tendrán derecho: los de mes, á un número más; los de trimestre,

## UN HOMENAJE MERECIDO

El Centro de Hijos de Madrid ha tenido la simpática idea de consagrar un recuerdo á la memoria del insigne artista madrileño don Francisco Asenjo Barbieri, con ocasión de la proximidad de cumplirse el noventa aniversario del natalicio de éste, celebrando una velada, cuyos detalles ha publicado la Prensa. Con tal motivo se pronunciaron discursos; se puso en escena una de las obras en un acto del gran maestro compositor y se presentaron varios ejemplos de la preciosa música de quien ha deleitado á varias generaciones con el encanto de su inspiración.

Aquel popularísimo autor de tantas obras de que se ha apoderado el vulgo, que ha sido el deporte de la generalidad y ha constituido en muchas épocas la música de moda, bien merecida tiene toda clase de apoteosis, y en pocas partes es tan oportuno realizarlas, como en un Círculo esencialmente madrileño, precisamente porque distinguió siempre á Barbieri el sello y el amor á su pueblo natal, retratado en sus composiciones que parecían dedicadas á cantarle y enaltecerle.

Tuve con él particular amistad en los posteriores años de su existencia y escuché de sus labios no pocos relatos en los que fué actor ó testigo y creo que el público no juzgará inoportuno el recuerdo de algún dato biográfico del mismo, con ocasión del homenaje verificado.

Barbieri vió la luz primera en Madrid el 3 de agosto de 1823 y murió en esta misma población el 11 de febrero de 1894. Los setenta y un años de su vida fueron dignamente empleados y ejecutó trabajos notables, así como también venció obstáculos de gran fuerza, todo lo cual le ha valido un nombre digno de pasar á la posteridad con verdadero fundamento. Fueron sus padres D. José Asenjo y doña Petra Barbieri, aun cuando era más bien conocido por el apellido materno.

Su infancia se distinguió, al decir de sus biógrafos, por la desobediencia y la travesura, hasta el extremo que obligó á su familia á recluirle en un convento de Santa Cruz de la Zarza, en la Mancha, donde aprendió latín, Retórica y todo lo que constituye la segunda enseñanza, con bastante aprovechamiento.

Después emprendió la carrera de Medicina, de la que estudió dos años, pero que abandonó por no poder resistir la repugnancia á los trabajos de la anatomía práctica sobre el cadáver. Le daba asco la disección y comprendió que no serviría para médico. Emprendió en seguida la carrera de ingeniero de Minas, en cuyos difíciles estudios (que siguió también dos años), alcanzó bastante buen resultado.

No estaba, sin embargo, destinado á ser hombre de ciencia y con motivo de que su abuelo era conservador del teatro de la Cruz y haber llegado al mismo una compañía de ópera italiana, despertáronse sus aficiones musicales y abandonó todo por el arte.

Ingresó en 1837 en el Conservatorio, llamado entonces de María Cristina, y estudió el clarinete bajo la dirección del maestro Broca, el piano y canto con Albéniz y Saldoni y la composición con Carnicer.

Abandonado y en situación muy crítica, fué músico ambulante, dió lecciones de piano y estuvo en un batallón de la Milicia Nacional, con el espléndido haber de tres reales diarios, según le oí al mismo. En fin, todo un largo calvario de penalidades antes de los veinte años de edad. Fué, pues, una juventud llena de amarguras y sinsabores.

Una noche en Pamplona enfermó repentinamente el encargado de hacer el papel de Don Basilio en la ópera *El barbero de Sevilla*, y Barbieri no vaciló en salir á escena sin preparación alguna y cantar lo que á dicho papel correspondía, habiendo sido aplaudido. En 1844 estaba en Bilbao sin contrata ni recursos, y se vino á Madrid á pie, en compañía de algunos coristas, divirtiéndose á la gente con habilidades musicales, á cambio de mezquinas retribuciones.

Las primeras zarzuelas que compuso fueron *Gloria y Peluca* y *Tramoya*. Después *Jugar con fuego*, que fué la que le dió más nombre, se estrenó en el teatro del Circo (donde hoy está el circo de Parish) el 6 de octubre de 1851. Luego escribió la música de *Los diamantes de la Corona*, y, en unión de Salas, Gaztambide y Olona, fundó la ópera española llamada zarzuela, representándose muchas en el teatro que lleva este nombre, incendiado hace pocos años.

Luego compuso Barbieri infinidad de obras musicales, como *El marqués de Caravaca*, *El barberillo de Lavapiés*, *El tributo de las cien doncellas*, *Sueños de oro*, *Los comediantes de antaño*, *Pan y toros*, *El hombre es débil*, *La boda del tío Maroma*, *El caballero particular*, *El señor Luis el Tumbón*, *Robinson* y muchas más, que han sido, en su mayoría, aplaudidas.

Tenía una gran cultura; poseía varios idiomas; fué académico de Bellas Artes y de la Lengua, habiendo sustituido en esta última Corporación al gran novelista Pedro Antonio de Alarcón, y contestado á su discurso de ingreso el por tantos títulos ilustre Menéndez y Pelayo, con quien tuvo gran amistad.

Fundó y dirigió muchos años la Sociedad de Conciertos, y en un ensayo de ésta ocurrió, en 1867, el incendio del salón-teatro del Conservatorio, debiendo á la serenidad de Barbieri la salvación de la vida de muchos artistas é instrumentos de gran valor.

Reunió curiosas bibliotecas y alcanzó merecidas condecoraciones nacionales y extranjeras; fué literato distinguido y escribió versos, aunque no alardeaba de poeta. También escribió un curioso opúsculo titulado *Las zarzuelas*, y leyó en el Congreso católico de 1889 un discurso sobre música religiosa.

Entusiasta por las corridas de toros, tuvo ocasión de discutir y disentir con él sobre

este asunto, aunque me encuentre en minoría respecto a la opinión predominante en mi querida Patria, de la cual soy amantísimo, si quiera no tenga afición a uno de los espectáculos más celebrados.

En la fachada de la casa de la plaza del Rey, donde murió, colocó la Real Academia de Bellas Artes una lápida conmemorativa, como justo tributo a su mérito.

Empleaba algunos pseudónimos en sus escritos, tales como Alfajani y un anagrama de su nombre, Posé Ibero de Rivas y Canfranc, que tiene las mismas letras de Francisco Asenjo Barbieri.

La música que compuso tal vez haya quien tenga el mal gusto de calificar de anticuada; pero, seguramente, la Historia se encargará de inmortalizarla cuando aprecien sus deliciosos encantos las futuras generaciones.

La fecundidad de su ingenio era extraordinaria, y brotaban constantemente de sus labios multitud de chistes y anécdotas, así como la relación de actos curiosos de su accidentada vida acompañados de curiosos comentarios que hacían pasar agradabilísimas horas a los que con él departían, como tuvo muchas veces ocasión de apreciar, acompañado de algunos de sus más íntimos amigos, entre los que se hallaban los muy competentes críticos musicales D. Luis Carmona, D. Antonio Peña y Goñi y otros varios.

La figura de Barbieri puede, pues, sintetizarse en las siguientes frases.

Fue un hombre laborioso, inteligente, de gran cultura, con alma de artista, que tuvo que reñir no pocos combates con la suerte; autor de muchas obras que le han inmortalizado y uno de los madrileños más entusiastas de su pueblo y que más le han honrado.

Todo lo cual justifica sobradamente que se procure no dar su nombre al olvido, consagrando a su memoria el tributo de consideración que la perpetua de un modo indeleble, cual corona de inmarchitas flores.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Interesa á nuestros suscriptores conservar el recibo del mes de agosto.

INTRANQUILIDAD CONSTANTE

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el cajón abierto, procurará desahuciarlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta.

El cajón abierto no permite ninguna información, y por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la Registradora «National»; ahorra tiempo, dinero y disgustos.

Infórme gratis. Preciados, 11.

VIDA UNIVERSITARIA

EL PROBLEMA ECONOMICO

Desequilibrio.

Visitar las instituciones después que acaba de pasar por ellas el siglo XIX es como visitar la casa donde ha habido un siniestro. El siniestro del siglo pasado es un desequilibrio entre valores fundamentales; en todo él la Representación vive con detrimento de la Acción hasta el extremo de anularla. Cien las jóvenes el talle, hasta maltratar sus visceras y deformar el troquel de la raza, para ser más esbeltas; se condenan a media ración y beben ácidos por parecer espirituales; hacen transferencias las familias del haber del estómago al de la ostentación por ganar apariencias magníficas; rectores de pueblos formulan su programa en este grito de guerra, que es grito de desprecio de la Representación contra la Acción: «Constitución ó muerte.» Y, por bajo de todos, una rondalla de la infantil menestralía labra la etopeya de toda aquella generación, cantando, más incisiva que alegre:

Tan-tó-reloj de ó-ró, tan-tá-ca-dé-ná, lue-gó-llegan á cá-sá, no-tié-nen cé-ná...

Por eso el equilibrado D. José Posada decía, frente a los románticos del liberalismo: «¿Qué pedazo de pan dais al pueblo cuando le concedéis un derecho?»

Yo digo ahora: ¿Qué porción de riqueza dais a la Universidad cuando la concedéis autonomía?

Y ambas preguntas caben dentro de esta: Aumentamos la Representación, ¿cómo aumentaremos la Acción para que exista equilibrio entre ellas.

Los recursos para la autonomía.

Estos son los recursos económicos de la Universidad y su respectiva inversión, según el art. 12 del proyecto de autonomía propuesto al Senado en 1905:

A.—Consignaciones para el personal docente y administrativo.

Serán hechas efectivas como hasta aquí, sin intervención de la Universidad. Esta, pues, no podrá instituir un módulo de percepción de haberes que va siendo anhelable, necesaria sanción contra quienes abandonan sus funciones académicas: el sistema canónico de dos tercios de sueldo entre ad como hoy el total, y el tercio restante comunicado y distribuido en proporción a las asistencias. Sin esto ó algo semejante, la autonomía orgánica no destruirá la anarquía individual, que es el incumplimiento del deber convertido en costumbre y aun vestido de apariencias legales.

B.—Fondos propios de la Universidad.

Están sometidos a la regla general del artículo 11: «Las Universidades administrarán sus fondos bajo la dirección del rector y la alta inspección del ministerio de Instrucción Pública, con arreglo a lo que dispone la presente ley y a lo que los reglamentos establezcan.»

«La presente ley» nada dispone para eso, sino el copiado artículo, en donde hay el margen de «lo que establezcan los reglamentos». Y aun cuando establezcan libertad, ella será precaria, porque no vendrá de la ley, mas de una venia graciable y mudable de la Administración.

El art. 13 enumera los fondos propios de la Universidad:

1.º Las cantidades consignadas en los presupuestos generales para material científico, oficina, escritorio (¿son dos conceptos?) y «conservación de edificios».

Si los presupuestos generales hacen esas consignaciones para esos fines, la autonomía sólo cabrá dentro de cada concepto, y esa ya existe; y si el reglamento mantiene sobre las Universidades la centralista y caprichosa del Instituto del Material Científico, seguiremos vejados y burlados como hasta hoy.

2.º «Las cantidades que abonen los alumnos por las enseñanzas prácticas».

Esé recurso es ya de invasión autónoma, no por precepto legal, mas por naturaleza. Cabe suprimirlo, pero no uniformar ni reglar su aplicación desde la oficina del Centro.

3.º «Rentas si las hubiere».

No las hay; sea patente a todos. Las que existen de antiguas fundaciones tienen aplicación definida, no susceptible de transferencia. No son rentas de la Universidad.

6.º «El 6 por 100 de las matrículas de los alumnos oficiales y libres y el total de los aumentos en las mismas que en lo sucesivo pudieran acordarse, bien para mejora de las enseñanzas prácticas, bien por cualquier otro motivo».

Si fuera «para aumento de las enseñanzas prácticas» sería el recurso segundo; repetir su enunciación no es multiplicarlo. Si hay un motivo para aumentar las matrículas, ese motivo absorberá el aumento; lo contrario es absurdo. Pero todo eso es ocurrir en vano. El aumento de matrículas está fuera del horizonte actualmente visible.

Y el 6 por 100 de las matrículas, según el Censo universitario de 1909 a 1910, daría a cada Universidad las cuotas siguientes:

Table with 2 columns: University name and amount in pesetas. Includes Barcelona (8.747,40), Madrid (18.801,60), Oviedo (1.244,40), Salamanca (3.282,00), Santiago (3.682,80), Sevilla (2.543,20), Valencia (4.501,20), Valladolid (4.449,60), Zaragoza (2.968,80).

Estas cifras son toda la autonomía económica y, por consecuencia, toda la autonomía de empresas científicas que las respectivas Universidades pueden esperar de este proyecto de ley, siempre dentro de lo que establezcan el rector de nombramiento ministerial, la alta inspección y los futuros preceptos reglamentarios con que nos amenaza el artículo 11.

7.º Los productos de las publicaciones de la Universidad y el de la venta del material inútil para la misma.

El dualismo de este número es un sarcasmo; junto a Minerva, brotante de la cabeza

de Júpiter, aparece destartado y fétido el Rastro de Madrid. Lo que ese recurso puede producir no valdrá el prosaísmo de consignarlo en la ley. Del otro véanse como ejemplo las mezquinas ganancias que a cada Real Academia producen sus publicaciones, no obstante ser únicas en su especie y tener la de la Lengua Castellana el monopolio de Gramática y Diccionario.

4.º Subvenciones de las Diputaciones, Ayuntamientos y particulares.

5.º Donaciones y legados.

Subvenciones y donaciones son dos palabras, pero un sólo concepto; y todas estas dos enumeraciones son un solo fallo. Las Diputaciones y los Ayuntamientos no pueden con sus propias cargas. Algunas de aquéllas y alguno de aquéllos, animados por su respectivo cacique, fundaron estudios á propia costa, pero, seguidamente, al reconocimiento legal de ellos, comenzaron a laborar por transferirlos al presupuesto de gastos del Estado; así las Facultades de Medicina de Zaragoza y Salamanca; las de Ciencias de Zaragoza, Salamanca y Oviedo; las de Filosofía y Letras de Valencia, y están en evolución la de Medicina de Sevilla y el curso de Ciencias de Cádiz. Espero que pronto la terminen.

Los particulares no consideran la Universidad finca suya, mas del Estado; la conciencia social recuerda que las Universidades fueron opulentas, lo son hoy en todos los países menos en éste, por la liberalidad de los ciudadanos y de las Corporaciones; que cuando tenían este vellón, el Estado lo tomó para sí y no esquilando como un buen ganadero, mas arrancando como un troglodita. Mucho ha de pasar, muchos cambios ha de ver la gente, muchas y muy seguras garantías ha de dar el Estado para que la conciencia social, mudando la opinión, adquiera confianza, y mudando luego la conducta, practique generosidad. Harto ha sido consentir lo que viene consintiendo hasta hoy.

El remedio.

La Universidad no será autónoma sin riqueza; pero tampoco se enriquecerá sin autonomía; su esplendor futuro, y aun la salvación de su vida, hoy en crisis, fincan en el equilibrio entre la representación, que es su personalidad, y la acción, cuyo primordial instrumento es la riqueza.

Una sincera autonomía es suficiente para enriquecer a la Universidad. Basta que la Universidad administre sus bienes y su actividad enseñadora; la sociedad, para quien la Universidad debe ser una fábrica de cultura, no desampará a lo que es suyo, ni quemará la hacienda propia; mas para que la sociedad sienta así, precisa tener presente aquel postulado de Economía agraria: «Dad a un colono una huerta en propiedad y hará de ella un jardín; dádsela en precario y hará de ella un desierto.»

Por eso, más que una subvención de millones, enriquecerá a la Universidad instituir en ella el Senado, que ya he propuesto y defendido, porque el Senado de la Universidad es para el ciudadano y para la Corporación ciudadana, la caja de caudales en donde pueden colocar sus larguezas sin que dejen de ser

suyas; la seguridad de que han de ser empleadas en su bien y a su gusto, por la gestión leal é inteligente de sus jefes.

La constante objeción.

—¡Ah, pero el Estado no puede desprenderse...!

—Bien; que no se desprenda, pero tampoco la Universidad puede seguir como ahora. Si no la curan, y curarla es adaptarla al medio, morirá. ¿Será preciso esperar á que la actual Universidad muera de desiertos para que comencemos ó volvamos á tener Universidades?

JUAN MONEVA Y PUYOL.

El Chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos Madrid y provincias.

NUESTRO REGALO DE 12.000 pesetas MAÑANA EL PRIMER CUPON

Festival benéfico

En el Retiro se empezó a celebrar esta mañana el festival benéfico, organizado por nuestro querido colega El Imparcial.

Acudió numeroso público desde primera hora, y las músicas tocaron escogidas piezas. A las ocho de la mañana empezó a llover copiosamente, estropeándose algunos objetos de la tómbola.

La gente se guareció primero bajo los árboles y abandonó a poco el Retiro, corriendo en todas direcciones para librarse del remojón.

Hubo necesidad de suspender la fiesta, que se celebrará el jueves próximo.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y crevas.

CASA DE MODA

Notas é informaciones deportivas

La vuelta a Francia en bicicleta.

Con la misma animación que se empezó el 30 de junio, ha terminado la carrera el 28 del pasado mes, la X Tour de France, organizada por el diario parisién L'Auto.

La 14 etapa de esta sensacional carrera ciclista era Chebourg-Le Havre, 361 kilómetros, que han sido cubiertos por Borgarello, que ha resultado vencedor, en 12 horas, 32 minutos 1 segundo, lo cual supone una velocidad media de 28 kilómetros 836 metros á la hora.

La décima quinta etapa, ó sea la final, comprendía el recorrido entre Le Havre-Paris (por Dieppe), 317 kilómetros, habiendo obtenido el triunfo en esta etapa Jean Alavoine, que ha cubierto la distancia arriba indicada en 10 horas 55 minutos, ó sea á una velocidad media de 29 kilómetros 38 metros por hora.

La clasificación general de esta carrera y los puestos ocupados por cada uno en las quince etapas corridas y cuya suma constituye la clasificación general de tan importante prueba, es como sigue:

- 1. Defraye: 9, 1, 2, 3, 7, 1, 1, 2, 1, 2, 6, 2, 3, 4, 5. Total, 49.
2. Christophe: 13, 3, 1, 1, 1, 3, 4, 15, 2, 1, 12, 11, 8, 16, 18. Total, 108 1/2.
3. Garrigou: 12, 2, 3, 12, 2, 8, 2, 4, 5, 15, 3, 9, 20, 30, 8. Total, 140.
4. Buysse: 20, 9, 7, 4, 5, 10, 18, 8 1/2, 3, 5, 12, 11, 6, 6. Total, 11 p. 147 1/2.
5. J. Alavoine: 8, 16, 8, 14, 30, 7, 16, 20, 9, 4, 1, 8, 1, 2, 1. Total, 148.
6. Thys: 16, 4, 12, 6, 9, 26, 7, 5, 10, 10, 5, 16, 4, 11 1/2, 4. Total, 3 p. 148 1/2.
7. Tiberghien: 1, 18, 10, 22, 4, 5, 12, 8 1/2, 11, 13, 12, 4, 7, 11 1/2, 7. Total, 3 p. 149.
8. Devroye: 7, 13, 18, 15, 6, 12, 8, 8 1/2, 8, 7, 12, 6, 11, 11 1/2, 17. Total, 3 p. 163.
9. Salmon: 3, 30, 13, 23, 36, 5, 12, 7, 9, 12, 7, 11, 11 1/2, 11. Total, 3 p. 166 1/2.
10. Spiessens: 18, 5, 1, 8, 19, 9, 9, 3, 14, 8, 13, 7, 15. Total, 107.
11. L. Heusghem: 11, 15, 22, 5, 20, 4, 15, 8 1/2, 6, 2, 1, 17, 22, 5, 20, 4. Total, 3 p. 176 1/2.
12. Vandenberghe: 6, 29, 6, 16, 15, 11, 6, 29, 22, 12, 3, 2, 3, 2. Total, 194.
13. Borgarello: 4, 7, 4, 27, 28, 13, 13, 1, 16, 20, 21, 26, 22, 19. Total, 212.
14. Faber: 10, 6, 14, 2, 10, 22, 11, 17, 3, 3, 28, 14, 28, 11, 10. Total, 3 p. 229.
15. Engel: 28, 11, 29, 13, 15, 27, 18, 20, 20, 4, 5, 5, 28. Total, 241.
16. Deruyter: 5, 10, 5, 9, 12, 17, 22, 24, 19, 11, 12, 17, 25, 26, 36. Total, 5 p. 255.
17. Coomans: 39, 20, 31, 11, 17, 24, 10,

- 21, 4, 14, 23, 20, 11 1/2, 13. Total, 260 1/2.
18. Lambert: 15, 8, 20, 7, 8, 31, 3, 14, 15, 20, 20, 25, 29, 23, 24. Total, 3 p. 265.
19. Pratesi: 24, 27, 19, 25, 14, 14, 31, 27, 13, 16, 24, 10, 14, 20, 26. Total, 304.
20. Guyot: 17, 17, 34, 28, 21, 16, 24, 16, 18, 20, 18, 23, 26, 11 1/2, 21. Total, 309 1/2.
21. Deloffre: 22, 24, 23, 30, 23, 21, 17, 23, 25, 24, 12, 24, 19, 11 1/2, 22. Total, 320 1/2.
22. Fiquet: 25, 19, 15, 21, 34, 18, 14, 19, 36, 27, 22, 15, 18, 36, 16. Total, 335.
23. Leonard: 26, 37, 33, 17, 35, 32, 34, 8 1/2, 21, 39, 12, 30, 11, 11 1/2, 3. Total, 346.
24. Dhers: 23, 25, 43, 33, 18, 23, 20, 8 1/2, 26, 31, 29, 19, 30, 11 1/2, 14. Total, 354.
25. P. Heusghem: 14, 26, 16, 10, 16, 20, 29, 31, 34, 23, 25, 27, 23, 35, 29. Total, 358.
26. Everaerts: 19, 32, 17, 29, 25, 25, 26, 13, 17, 33, 12, 33, 15, 31, 37. Total, 364.
27. Maitrón: 40, 22, 9, 24, 22, 29, 23, 26, 27, 26, 30, 22, 21, 18, 27. Total, 366.
28. Cornet: 21, 12, 25, 36, 24, 19, 28, 25, 29, 17, 35, 29, 38, 27, 33. Total, 398.
29. Lafourcade: 34, 31, 26, 18, 31, 33, 25, 28, 12, 12, 26, 31, 27, 32. Total, 398.
30. Ringeval: 29, 28, 26, 33, 27, 37, 22, 40, 28, 27, 18, 31, 24, 12. Total, 408.
31. Leliart: 33, 35, 24, 32, 29, 30, 30, 39, 33, 29, 40, 28, 34, 40. Total, 487.
32. Oudin: 31, 34, 28, 31, 26, 38, 33, 36, 23, 36, 35, 32, 34, 41. Total, 494.
33. Courcelles: 36, 21, 41, 37, 41, 40, 41, 38, 28, 34, 19, 32, 37, 25, 25. Total, 495.
34. Harquet: 32, 36, 36, 35, 32, 36, 32, 37, 31, 39, 33, 38, 35, 33. Total, 512.
35. Druz: 41, 38, 35, 39, 38, 41, 36, 34, 38, 42, 31, 40, 33, 28, 30. Total, 544.
36. Eigeldinger: 38, 42, 37, 43, 36, 35, 38, 42, 43, 38, 37, 34, 24, 38. Total, 545.
37. Dumont: 42, 33, 30, 34, 37, 34, 35, 33, 35, 42, 39, 41, 42, 34. Total, 546.
38. H. Alavoine: 37, 41, 40, 38, 40, 37, 42, 35, 41, 34, 37, 40, 39, 35. Total, 577.
39. Caudrelier: 39, 40, 39, 40, 42, 39, 39, 41, 42, 43, 38, 41, 42, 37, 38. Total, 600.
40. Neveux: 35, 43, 38, 42, 39, 43, 43, 43, 39, 40, 43, 42, 36, 43, 39. Total, 608.
41. Lartigue: 43, 39, 42, 41, 43, 42, 40, 40, 37, 41, 43, 43, 41, 40. Total, 612.
La clasificación general de la categoría de independientes ha sido la siguiente:
1. Deloffre: 2, 3, 3, 6, 2, 2, 1, 3, 5, 3, 1, 3, 1, 3. Total, 41.
2. Pratesi: 3, 4, 2, 3, 1, 1, 6, 4, 2, 2, 4, 1, 2, 6. Total, 42.
3. Everaerts: 1, 7, 1, 5, 3, 3, 4, 1, 3, 7, 1, 7, 2, 7, 12. Total, 64.

- 4. Lafourcade: 9, 6, 5, 1, 7, 7, 3, 5, 1, 1, 5, 5, 8, 9. Total, 77.
5. Ringeval: 5, 5, 4, 9, 4, 11, 2, 14, 5, 6, 2, 6, 3, 1. Total, 82.
6. Leliart: 8, 10, 4, 8, 6, 6, 5, 13, 9, 6, 14, 4, 9, 14, 8. Total, 124.
7. Oudin: 6, 9, 7, 7, 4, 12, 8, 10, 4, 10, 10, 9, 7, 10, 16. Total, 129.
8. Courcelles: 11, 2, 16, 11, 15, 14, 15, 12, 6, 8, 3, 6, 12, 4, 5. Total, 140.
9. Harquet: 7, 11, 11, 10, 8, 10, 7, 11, 7, 13, 8, 12, 13, 9, 4. Total, 141.
10. Druz: 15, 12, 10, 13, 12, 15, 10, 8, 12, 16, 7, 14, 8, 5, 7. Total, 164.
11. Dumont: 16, 8, 8, 9, 11, 8, 9, 7, 10, 9, 16, 13, 15, 16, 10. Total, 165.
12. Eigeldinger: 13, 16, 12, 17, 10, 9,

Automóviles LION

BICICLETAS PEUGEOT G. R. PENALVER.-Castellana, 6 dupl.

- 12, 16, 17, 12, 11, 8, 4, 12, 2. Total, 171.
13. H. Alavoine: 12, 15, 15, 12, 14, 11, 16, 9, 15, 15, 9, 11, 14, 13, 11. Total, 192.
14. Caudrelier: 14, 14, 14, 16, 13, 13, 15, 16, 17, 12, 15, 16, 11, 13. Total, 213.
15. Neveux: 10, 17, 13, 16, 13, 17, 17, 13, 14, 17, 16, 11, 17, 14. Total, 222.
16. Lartigue: 17, 13, 17, 15, 17, 16, 14, 14, 11, 15, 17, 15, 15. Total, 224.
Los triunfadores de Le Tour de France, desde su primer año, han sido:
1903.—1. Maurici Garin.
1904.—1. Cornet.
1905.—1. Louis Trousselier.
1906.—1. René Pottier.
1907.—1. Petit-Breton.
1908.—1. Petit-Breton.
1909.—1. François Faber.
1910.—1. Octave Lapize.
1911.—1. G. Garrigou.
1912.—1. O. Defraye.
Categorías especiales:
1904.—Máquinas precintadas.—1. Cornet.
1905.—Máquinas precintadas.—1. Pautrat.
1906.—Máquinas precintadas.—1. Petit-Breton.
1907.—Máquinas precintadas.—1. Petit-Breton.
1908.—Neumáticos desmontables.—1. François Faber.
Categoría de independiente:
1909.—1. Ernest Paul.
1910.—1. Cruchon.
1911.—1. Deman.
1912.—1. Deloffre.

Como dato curioso de la velocidad media á que el vencedor de la actual carrera ha cubierto los 5.317 kilómetros, que era la distancia total á recorrer en esta carrera, diremos que ha sido á razón de 27 kilómetros 894 metros por hora, pues ha empleado en las diferentes etapas 11.434 minutos.

Organizadas por la Sociedad de Tiro de Pichón de Sanlúcar de Barrameda se celebrarán en dicha ciudad grandes tiradas de verano durante los días 12, 14 y 26 del corriente mes, con arreglo al siguiente programa:

A las dos de la tarde. Tiro de prueba. Un pájaro; la distancia será con handicap; entrada 15 pesetas y la matrícula 7. El ganador obtendrá el 90 por 100 de las entradas.

A las cuatro de la tarde. Precio de S. M. el Rey. Seis pájaros. Distancia handicap; 24 milímetros. Entrada, 50 pesetas. Matrícula, 15. Un cero excluye con derecho á igualar. Un objeto concedido por S. M. el Rey; el 50 por 100 de las entradas para el primero, y el 30 por 100 para el segundo.

Premio de S. A. R. el Infante D. Antonio de Orleans. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 25 pesetas. Matrícula 12. Un cero excluye derecho á igualar. El objeto concedido por S. A. y el 50 por 100 de las entradas, para el primero. El 30 por 100, para el segundo.

Premios de SS. AA. RR. D. Fernando y doña María Teresa. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 25 pesetas. Matrícula, 12. Un cero excluye con derecho á igualar. El objeto de SS. AA. y el 50 por 100 de las entradas, para el primero, y el 30 por 100 de las entradas, para el segundo.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba. Este se tirará en las mismas condiciones del primer día. Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel. Premio del excelentísimo señor ministro de la Guerra y Premio del excelentísimo Ayuntamiento, todos los cuales se tirarán también en idénticas condiciones de los donados por SS. AA. para el primer día.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba, que se disputará como en días anteriores. Premio de S. A. R. el Infante D. Alfonso y Premio del excelentísimo señor conde de los Andes. Condiciones: Las mismas que para los

premios de SS. AA., tirados en días anteriores.

Premio de la Sociedad. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 30 pesetas. Matrícula, 12.

Un cero excluye con derecho á igualar. El objeto concedido por la Sociedad y el 50 por 100 de las entradas, para el primero; y el 30 por 100 de las mismas, para el segundo.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba, como en días anteriores.

Premio de la Unión Española de Explosivos. Tres pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 15 pesetas. Matrícula, 10. Un cero excluye, con derecho á igualar.

El objeto concedido por la Unión Española y el 50 por 100 de las entradas, para el primero, y el 30 por 100 de las mismas, para el segundo.

Notas. 1.º Los señores tiradores se inscribirán por el orden en que vayan llegando al Tiro. 2.º No se admiten dobles inscripciones. 3.º Los tiros de prueba no imponen penalidades. 4.º Los señores tiradores que, después de llamados, dejen pasar su turno, se considerará que han errado y se les pondrá cero. 5.º La rifa y subasta de escopeta para el premio de S. M. el Rey el primer día, y para el premio de la Sociedad el tercer día, se verificarán en el recinto del Tiro. La Sociedad percibirá el 10 por 100 de ambas poudes. 6.º La poule del tiro de prueba del primer día es obligatorio dividirla á las tres y media en punto de la tarde, si antes de dicha hora no ha terminado dicha poule. 7.º Las tiradas se suspenderán á las siete de la tarde. 8.º Los señores tiradores que hubiesen ganado en días anteriores primeros premios, atrasarán un metro por cada uno de los premios obtenidos. 9.º La Junta directiva podrá, si las circunstancias, á su juicio, lo exigen, suspender ó modificar las tiradas, y resolverá las dudas que puedan ocurrir sobre el programa. Los pájaros muertos quedan á beneficio de la Sociedad. Tendrán libre entrada en el recinto del Tiro, y podrán tomar parte en las tiradas, los señores socios de las Sociedades de Tiro de pichón invitadas. Los demás señores abonarán cinco pesetas de entrada cada tarde, previa presentación por un socio y firmada la tarjeta por un individuo de la directiva, y no podrán tomar parte en las tiradas.

A. SANCHEZ DE LEON.

# BATALLA DE LOS ARAPILES

A las seis de la tarde del día 21 de julio de 1812, los ejércitos anglohispanoportugués e imperial comenzaron a pasar el Tormes; por el puente de Salamanca y vados inmediatos, los soldados de Wellington; por los vados de Huerta, los soldados de Marmont.

Excepto una división inglesa, la tercera, a las órdenes del mayor general Pakenham, y la Caballería portuguesa del general brigadier D'Urban, que habían quedado en la orilla derecha observando en Cabreras el cuerpo de tropas francesas del general Bonnet, todas las demás fuerzas del duque, formando una línea perpendicular al río, tomaron posición en la izquierda del Tormes, apoyando su derecha en el Arapil Chico y su izquierda cerca del vado de Santa Marta, destacando de esta ala un cuerpo de Caballería, que fué a situarse en Calvarrese de Abajo.

Sobre el camino de Alba de Tormes a Salamanca, en Calvarrese de Arriba, apoyando la derecha en la aldea de este nombre, y el centro y la izquierda en los bosques de aquellos lugares, acamparon las tropas de Marmont, frente por frente a las anglohispanoportugués, separadas unas de otras por un valle poco hondo y bastante extenso.

Dos cerros de forma esférica se elevan entre los dos ejércitos; pequeño el uno, y grande el otro; el primero pertenecía a Inglaterra, el segundo entonces a ninguno de los beligerantes; al amanecer sería de Francia: son los Arapiles, *en cuyas cimas*—dice Napier—*los dos generales, Wellington y Marmont, parecían dos buitres, espionando el momento de arrojar sobre su presa.*

Como la víspera de Wagram, en la ribera del Danubio, aquella noche retumba también el trueno en la ribera del Tormes, y al lívido resplandor de los relámpagos, vense las masas de ambos ejércitos, que acampan a tomar posiciones bajo la lluvia torrencial... Al pie de las posiciones francesas de la extrema derecha vense los bravos *hugoburgueses*, con sus típicos uniformes de cuadros verdes y rojos, gorras de piel, guedeja al viento y piernas desnudas; más hacia adentro, la roja Infantería de Leith, y completamente a la derecha se distinguen las blancas casacas, con vueltas negras, azul y carmesí de las tropas españolas; brillan entre los bosques los cascos de los dragones franceses, y se destacan también allá, en las lejanías, los capotes grises de la Infantería imperial.

Constituía el plan respectivo de Marmont y de Wellington, interceptar el de Ragusa las comunicaciones de Wellesley con Ciudad Rodrigo; evitar el héroe de Talavera la operación que llevase consigo la pérdida de su línea de retirada, y darle la batalla si las circunstancias lo permitían, pues los refuerzos imperiales del ejército del Norte estaban muy cerca, y los del ejército del centro, a las órdenes del Rey, se aproximaban.

La maniobra iniciada por el mariscal Marmont en el Duero, maniobra que anuló por completo el plan ofensivo del caudillo inglés, era la causa fundamental de la actitud respectiva de ambos jefes en la marcha de las operaciones.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES.

## BIBLIOGRAFIA

### DOCTRINAL DE JUAN DEL PUEBLO

El estudioso, el docto y distinguido escritor humanístico y buen abogado, Sr. D. Fermín Sacristán, que ya en 1907 dió a la luz de la publicidad, y con grandísimo acierto y gusto, el primer tomo de su más bien que excelente, «excelentísima» obra, titulada con suma propiedad «Doctrinal (por las reglas y preceptos que contiene, y por pertenecer su contenido a principios fundamentales de cierta ciencia ó tendencia, a las ideas y a las tendencias) de Juan del Pueblo» (ó séase de la gente común ó de la generalidad de nuestro pueblo ó nación); acaba de dar a la pública estampa, con la misma propia sultura y airoso gallardía en el decir, que aquí, este su segundo y bien urdido tomo, con gran beneplácito de propios y de extraños y con regocijo universal y fehaciente de todos cuantos han tenido la fortuna de hojearlo ó la «dicha» de conocerle (así, «dicha», tal como suena), y de saber por ello las hermosuras, las agudezas y las verdaderas enseñanzas que contiene.

Catorce conceptos de la letra A forman el primer tomo, y cuatro de la B. y la C el segundo, a saber: «Belleza, Bienes, Bondad y Calumnias», que en sí contienen, unos y otros, una riqueza incalculable, no sólo en lo tocante a estos *dicéres*, como el Sr. Sacristán los llama, sino en versos, cantares y epigramas é ingeniosidades de los ingenios, poetas y escritores más inspirados y concisivos.

Y a la manera que el del cuento diz que sabía *icir* de tres maneras «*percuroar*, *percuroar* y *percuroar*», el Sr. Sacristán, digo, el señor Juan del Pueblo lo sabe *icir*, también, lo que *ice* de diferentes modos y maneras, pongo por caso, en latín, en catalán, en valenciano, en francés, *eskaro*, toscano, *órcóego*, romano, inglés, portugués, asturiano, berg., siciliano, milanés, mallorquín y bas., y siempre admirablemente bien y en cultas y honestas y aun deleitables frases y conceptos, y nunca con ninguna que pique, ni que muerda, ni sea verde, ni de sabor acre y perjudicial para el estómago literario.

Esta obra, como se dijo a su debido tiempo, está dedicada «A la memoria del ilustre escritor D. Pedro Antonio de Alarcón», el noble abencerraje granadino (nacido en Guadix) que escribió aquel notable «Diario de un testigo de la guerra de Africa» (1859-60), y encajeza su primer tomo un chispeante y notabilísimo prólogo que él intituló donosamente: «Palique (conversación de poca importancia, aunque es mucha la que tiene) de Portería.»

El segundo tomo, lo mismo que el primero, está en cuarto mayor, é impreso con gran es-

mero y buen papel, y con lindas y variadas cabezas de capítulo.

Decía el autor en su «Palique», que esta obra, «Deo volente», tendrá varios tomos, y que para llevarla a cabo disponia, nada menos, que 112.000 refranes, ó chispazos de ingenio, destellos de gracia, sabrosos *dicéres*, agudezas, donaires, ocurrencias, salidas, chirigotas, alicantinas, caídas, «*átimos*», *picardigüelas*, proverbios, retraheres, adagios, máximas, sentencias, apotegmas, aforismos, etcétera, etc. Y como al presente sólo lleva gastados ó empleados en los dos tomos unos 2.800, a razón de veinte hojas, según índice alfabético, cada uno, y un promedio de 70 por hoja, dicho se está que todavía le resta disponible un arsenal usable de 17.200 elementos constructivos para edificar a su placer, si tiempo tiene, porque los mimbres los tiene de sobra para lanzar a la publicidad otros cuantos libros, que lo deseamos de todo corazón, por bien de esta porcoquia y de su celoso sacristán.

El mismo autor lo dice: «Al cesto de los papeles rotos han caído algunos *dicéres* que tenían su segunda intención y no iban a buena parte y oían de mala manera.» Y a más, añade: «Aquí no hay caso. Se sirve a la carta, como decimos europeizándonos, ó a pedir de boca, ó a sabor de su paladar, en castellano viejo. Cada *cuyusque* escoja el manjar que le venga en ganas; su boca es medida, y si erró al elegir, su alma en su palma.»

Con tal franqueza y donosura lo dice a todos este *paremiólogo* excelente, que tan a maravilla trata este complejo asunto, útil al par que simpático y aprovechable.

Con salud, con honra y con pesetas se lo coma, ya que, como nos dice él mismo, respecto a la bofetada de la tonta, que ni sobró para ni faltó mano; aquí ni sobró espacio ni... falta nada.

M. DE O.

## INTERESANTE

Para optar a nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración.

Los lectores compradores sólo tendrán derecho a los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden autorizando a las Comisiones mixtas de reclutamiento para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que a cada Caja de Recluta se asigna en el estado que se publica.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo que por la subsecretaría de este ministerio se realice la comprobación total del Registro fiscal de edificios y solares de la zona de ensanche de Madrid, con arreglo a las disposiciones vigentes en la materia.

**GOBERNACION.**—Real orden resolviendo el expediente relacionado con la formación de los escalafones de secretarios-administradores de las Juntas provinciales de Beneficencia, propietarios interinos, cesantes y aspirantes, y disponiendo se publiquen en este periódico oficial los indicados escalafones.

Otra disponiendo tenga carácter oficial el IV Congreso Nacional de Oto-Rino-Laringología que se celebrará en Bilbao los días 26, 27, 28 y 29 del mes actual.

Otra sobre desinfección de los buques españoles y extranjeros que procedentes de los puertos de la Argelia toquen en puertos nacionales.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se suspenda hasta nueva orden la aplicación del artículo 2.º del reglamento de 8 de abril de 1910, respecto a las convocatorias de oposiciones a cátedras y auxiliares, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades y en las Escuelas de Veterinaria.

Otra concediendo a los catedráticos que se mencionan una subvención de 750 pesetas a cada uno para asistir al quinto Congreso de Matemáticas y al de la Enseñanza matemática, que se celebrarán en Cambridge en el mes actual.

Otra nombrando a D. Elías Tormo y Monzó y D. José Pijoán y Soteras, delegados del Gobierno español en el décimo Congreso Internacional de Historia del Arte que se celebrará en Roma del 16 al 21 de octubre próximo.

Otra ídem a D. José Torro Miranda, delegado del Gobierno español en el segundo Congreso Internacional de Educación Moral, que tendrá lugar en La Haya en el mes actual.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando el contador para agua «Iberia» (cuentagotas), de la Casa constructora Eduardo Schinzel, de Viena.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gobernación.*—Subsecretaría.—Convocando concurso para la provisión de las plazas de patrones de falúa y de celadores marineros de las estaciones sanitarias de los puertos que se mencionan.

*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

**EN OCTAVA PLANA**  
**LOS ESPECTACULOS DEL DIA**  
**Y LA SECCION RELIGIOSA**

## TOROS

### LA NOVILLADA DE HOY

Hubo un tiempo en que cada vez que se anunciaba al Algabeno, lluvia segura. Después fué Pastor el que tuvo que torrear siempre en lunes por llover los domingos en que estaba anunciado.

Ahora son los niños prodigios los que van a ser nombrados patronos de la Agricultura. En cuanto se fijan los carteles anunciando a Limeño y Galito, ¡agua va!

Han torreado en Madrid tres ó cuatro corridas, y ha llovido en casi todas ellas. Díganme ustedes si esto no es tener el grifo del agua a mano. Hoy también ha llovido, y el tiempo continúa amenazador. ¿Si los niños prodigios serán dos paragüeros disfrazados?

El programa, salvo chaparrón, se compone de los celebrados niños y de seis novillos de Miura.

El lleno es el que corresponde a haber puestot el cartelillo de «no hay billetes».

Prepárense el chubasquero y reseñemos.

#### PRIMERO

«Cotorro», colorao, delgadicho, muy largo, muy feo y sin pitones.  
Tiene cara de becerrote, y el público protesta.

Limeño, muy parado y muy serietico, torrea por verónicas y luego de frente por delante; todo ello con arte.

Palmas.

El becerrote se porta como una persona mayor, tomando cuatro puyazos, pero resultando más blando que la cera.

Limeño se luce en quites.

Comienza a llover cuando tocan a banderillas.

¿No lo dije?

Limeño pequeño y Finito banderillean aceptablemente.

Limeño torrea con ambas manos muy tranquilo y parado, dando algunos pases naturales buenos.

Entra con un pinchazo bien señalado, y metiéndose bien da media tendida.

Cuarateando, otro pinchazo; otro más hondo, media saliendo por la cara, otro más, y pitos.

Descabello.

Mal ha estado el joven con un becerrote noble é infeliz.

#### SEGUNDO

«Taponero», colorao, pequeño y caído de cuerna.

Después de dos capotazos del Magritas, Galito veroniquea, quedándose el toro y saliendo atropellado.

El público sisea.

Bastante quedado y reservón es el becerro, y después del primer puyazo se duele y hay que acosarle y echarle los jacos encima para que tome cuatro varas más.

Galito *hace un quite* formidable.

Tres jacos muertos.

Magritas y Cuco banderillean regularmente.

Galito se encuentra con un miura de relativa importancia, pues achucha y sabe para qué tiene los cuernos.

Josellito, cerca y con facultades, y sabiendo lo que se trae entre manos, muletea sujetando al manso y estando muy tranquilo y valiente; sobre tablas se mete con una estocada corta delanterilla, algo despreñada, que basta.

¡Qué gran torerazo!

Ovación.

#### TERCERO

«Tabarnero», cárdeno, largo, delgado y largo también de cuernos.

Lo primero que hace es armar un zafarrancho entre los picadores, jugando a la pelota con los caballos.

Limeño intenta torrearlo, sin conseguirlo.

Luego el bicho se pone algo reservón y hay que llegarle mucho a la cara para que embista.

Cuatro puyazos por cero caballos.

En el segundo tercio no hay nada de particular.

Limeño muletea de prisita, sin acercarse mucho, siendo los pases de pitón a pitón; un pinchazo saliendo por la cara, más pases con el pico de la muleta, algunos de tirón y otro insignificante pinchazo.

Media atravesada, y dobla el miura.

Silencio.

#### CUARTO

«Relator», colorao, largo, estrecho, bizco del izquierdo y muy desarrollado de otro pitón.

Galito veroniquea sin lucirse, viéndose en un momento apurado.

A mí me parece que el bicho tiene algo en la vista.

Durante todo el tercio, Magritas bregó muy bien y enterado.

Cinco puyazos por tres caballos, y me afirmo en la creencia de que el bicho no ve, y claro, así no nos podemos divertir, y bastante hacen los banderilleros con cumplir lo mejor que pueden, estando valientes.

Galito intenta muletear, y resulta un pase aquí y otro allá, y la falta de toro por todas partes.

Josellito quiere quitárselo de delante, y después de demostrar que allí no puede hacer nada, da un pinchazo. Sigue la faena laboriosa y otro pinchazo bueno, y Josellito, siempre en la cara, siempre trabajando, y siempre muy torero; otra media, sin hacer nada el toro por él, y una estocada corta y buena, apretando de verdad, para quedarse con el bicho.

#### QUINTO

«Cubano», colorao, bragao, chotillo y mogonete de ambos pitones.

El público protesta y es retirado al corral.

#### QUINTO BIS

Se abre el chiquero y no sale el bicho, teniendo que meterse un carpintero en el toril. Este demuestra lo mal organizado que está el servicio en una Plaza como la de Madrid.

¡Bien puede Mosquera despedir al jefe de carpinteros, puesto que no sirve!

Sale por fin un bicho negro, gordito afilado de cuernos y perteneciente a Benjumea.

Limeño torrea sin lucimiento. El bicho toma cinco puyazos por un caballo.

Galito se luce en quites.

Finito y manchado banderillean bastante regular, es decir, tirando a mal.

B.

## EN VISTA ALEGRE

A la hora de salir las cuadrillas, la entrada en esta plaza es superior.

Los diestros Saleri, Lagartijillo chico y Ostioncito son saludados con aplausos.

La tarde, ventosa, nublada y con amenazas de mojarnos.

Los toros pertenecen a la ganadería de Peñalver y lucen divisa caña y encarnada.

Primero.—«Bandolero», negro, albardao, bien puesto de cuerna y con buenas carnes.

Saleri lo saluda con unos recortes capote al brazo y algunas verónicas que se aplauden.

Toma el toro tres puyazos con voluntad y recargando, pasándose al segundo tercio por resentirse de un puyazo bajo.

Quedan en la arena dos caballos.

Francés pone un puyazo bueno.

Bonifa y el Hornero cuelgan cuatro pares aceptables.

Saleri hace una faena breve, y despacha al toro de una estocada atravesada.

Palmas.

Segundo.—«Cigüeño», negro y zaino, pequeño de talla y muy bien criado.

Lagartijillo Chico extiende la tela, y da varias verónicas, ciñéndose mucho y estirando los brazos.

Es ovacionado.

El toro se arranca sobre el picador FERIA, y lo desmonta, llevándolo encunado.

Lagartijillo le hace un quite monumental, que le vale una ovación.

Tardeando mucho, y con ninguna bravura, toma el toro las varas reglamentarias, sin causar bajas.

Alvaradito Chico y sus compañeros clavan tres pares y medio con muchas fatigas.

Lagartijillo encuentra al toro manso y arriado a las tablas. Hace una faena laboriosa y pincha seis veces, cual corresponde al buey, sufriendo un palotazo en el brazo derecho que le obliga a retirarse a la enfermería.

El toro salta al callejón, costando gran trabajo sacarle al ruedo.

Saleri le mete medio estoque en el pescuezo, y fallece el toro.

Tercero.—«Risueño», cárdeno, bragao.

Ostioncito le da varios capotazos para fijarle.

Lagartijillo vuelve al ruedo con la muleta vendada, pues ha sufrido una distensión.

El toro acomete a Melones Chico, que cae al descubierto, haciéndole Ostioncito un quite superior. Ovación.

El bicho salta la barrera por la puerta de la presidencia, dirigiendo al carpintero Eduardo Alegre, quien se retira a la enfermería contusionado en la región lumbar.

Entre Cuatrodeados, Melones Chico y Abia ponen cinco puyazos, aplaudiéndose el último de Abia.

El Chico del Matadero y Bizoqui le ponen tres pares medianos.

Ostioncito encuentra al toro manejable, tratándole bien y de cerca en los comienzos.

Después, como tolera excesivas ayudas, resulta la faena algo extensa.

Se tira bien y mete media buena. Palmas.

MANZANILLA

## EN PROVINCIAS

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Palha, por Bienvenida, Manolete y Punteret.

La entrada buena, abundando los turistas franceses.

Primero.—«Barquillero», berrendo, jabonero claro.

Bienvenida le cambia de rodillas.

El bicho toma cinco varas, por dos tumbos y una defunción.

Bienvenida pone un par al cuarteo, pasadito. Rematan el tercio los chicos.

Las modistas madrileñas ocupan la grada núm. 3, ataviadas con mantillas blancas y son ovacionadas.

Bienvenida encuentra al toro huído, y hace una faena sosa; deja un pinchazo y repite con otro; resbala y cae de cabeza delante del toro; éste se va sin tocarle.

Deja un pinchazo pescuezo y el toro se acuesta; el puntillero acierta a la segunda.

Segundo.—«Estornito», cárdeno oscuro, bragao.

Manolete veroniquea.

El bicho toma cinco varas por una caída y un penco.

Manolete pone un par al cuarteo, rematando los chicos, mientras Zurito da la vuelta al ruedo, recogiendo palmas y cigarrillos por sus magníficas varas.

Manolete pasa de cerca, y deja una estocada atravesadilla, entrando bien y saliendo tropicado. Descabelló al tercer intento. (Palmas.)

Tercero.—«Manzanito», negro, bragao, coliblanco, calcetero.

Punteret torrea por verónicas y de farol. Palmas.

Resbala y cae ante el toro, sin consecuencias.

Toma el bicho cuatro puyazos por dos caídas y dos caballos.

Los chicos le parecen mal.

Punteret empieza movido.

Da un pase de rodillas.

El toro acomete con codicia y el diestro cae, sufriendo una cogida emocionante.

El toro intenta recogerlo.

Los matadores no acudieron, salvándose por milagro.

Tan pronto se halló bajo el toro se asió a las manos de éste, y así logró salvarse.

Y se levantó, pasándole con coraje, colocando una media buena.

Después de calzarse el zapato que perdió

en la cogida, repite con una estocada buena.

Otra media.

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se dan hoy espectáculos en las dos Plazas de toros de esta ciudad.

En la de las Arenas hay una novillada de aficionados.

Se lidian seis novillas de Ripamillán por unos cuantos auxiliares de matarifes municipales.

En la Plaza antigua, los banderilleros Torquito y Larita están encargados de lidiar seis reses de Anastasio Martín.

### EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros de Gregorio Campo por Machaco y Galito.

Se han agotado las localidades.

Primero.—«Beato», negro y manso.

Los matadores dan verónicas, que son aplaudidas.

El bicho toma tres varas por una caída y un caballo.

Recalcao deja medio par malo.

Cantimpla, uno bueno.

Camará, otro bueno.

Machaco halla al toro *d'fici*, y deja media perpendicular, y descabelló.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestando que no ocurría novedad alguna.

El Sr. Navarro Reverter celebró esta mañana una conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, informándole de los telegramas recibidos durante la noche última y la mañana de hoy.

El Sr. Canalejas encargó al ministro interior de la Gobernación saludase, en su nombre, a los periodistas y les manifestase que esta noche regresaría a Madrid.

También conferenció el Sr. Navarro Reverter con el Sr. Barroso, que continúa en San Sebastián, dándole cuenta de varios asuntos del ministerio.

Por los informes oficiales recibidos de Sevilla, puede considerarse resuelta la cuestión pendiente entre los liberales de aquella población, relacionada con las próximas elecciones.

Mañana será proclamado candidato ministerial el Sr. Luca de Tena (D. Nicolás) y tendrá el apoyo incondicional del Sr. Rodríguez de la Borbolla y sus amigos políticos.

Esta tarde han salido para San Sebastián el director de Obras públicas, Sr. Zorita, el comisario regio de Seguros, Sr. Gayarre, y el marqués de Mondéjar.

Entierro por hambre. La pareja de servicio en el Paseo de Recoletos halló en un recipiente de la plaza de Castelar a un sujeto desvanecido.

Conducido a la Casa de Socorro de Buenavista, los facultativos diagnosticaron la enfermedad que padecía de inanición, a consecuencia de la falta de alimentos.

El enfermo, que es un súbdito francés, fué debidamente socorrido.

Accidentes del trabajo. Francisco Colmenero, de catorce años, trabajando en una obra de la calle de Eloy Gonzalo, tuvo la desgracia de que le cayera un madero encima, causándole una herida de importancia en la cabeza.

Tertuliano Esparza, de diez y seis años, fué curado de heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda por los médicos de la Casa de Socorro de la Latina.

Las heridas que padecía se las había ocasionado trabajando en una fábrica de la Gloria de las Pirámides.

Juegos infantiles. El niño de siete años Antonio Cuencia, domiciliado en la calle de Caprara, núm. 2, subió sobre un baúl y cayó al suelo, fracturándose el fémur izquierdo.

Después de curado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

Un atraco. Enrique Fraga Lagos, de sesenta y siete años, presentándose en la Casa de Socorro su cursal de Buenavista, para que le fueran curadas varias heridas que presentaba en la cara, cabeza, cuello y pecho.

Manifestó que anoche regresaba de cobrar los jornales cuando al pasar por el Depósito de las aguas le salieron al encuentro dos desconocidos que le pidieron el dinero que llevaba.

Negóse a entregarles las 14 pesetas, único capital que poseía, y entonces aquellos hombres le aporrearon barbaramente, y mientras uno le sujetaba, el otro le desvalió cuanto llevaba encima.

Después de cometido el hecho huyeron y desaparecieron dejando en tierra al herido, que, casi sin poder andar por el magullamiento que le causaron los golpes, que sin compasión le propinaron, dirigióse al benéfico establecimiento citado.

El hecho se puso en conocimiento del Juzgado de guardia.

Riña de mujeres. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa ha sido esta tarde asistida de contusiones en la cara y una en la región umbilical, la vecina de la calle de las Peñuelas, 9, Eulogia Muñoz, de treinta años, casada, que sostuvo una riña con otra vecina llamada Angela.

Entre ambas mujeres existían antiguas rencillas. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

La agresora ha sido detenida.

Automóviles "Colibri" y "SPERBER". Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA. Almirante, 10.—Madrid.

LOS TEATROS

BENAVENTE. Sigue este teatro triunfando de las arideces del verano y afirmando cada vez más su fama de cinematógrafo clásico.

Hay que ver los primeros artísticos y soberana delicadeza de la película que exhibe estos días con el título de La perla, una bellísima comedia exornada con las galas del arte y las maravillas de la cinematografía que el público celebra muchísimo.

También es de la misma categoría la que

se estrena mañana lunes, con el título de El genio desvalido, episodio interesante de la vida del gran Beethoven, en la que también la Casa constructora ha apurado los resortes de la fantasía, para que la cinta constituya un prodigio de arte y buen gusto.

Cinema X.—La Empresa de este salón, deseando corresponder al favor del público, prepara el estreno de interesantes proyecciones, que seguramente cautivarán la atención de cuanto las presencié, por el interés y delicada confección de las mismas.

La Empresa procura confeccionar bonitos y sugestivos programas, y así se verán dos interesantes películas el día 5, fecha de su estreno, que seguramente merecerán la aprobación de cuantos las vean.

ESTADO DEL TIEMPO

El flujo de una perturbación que se presentó en el NO. de España ha transcendido a la región central, determinando la producción de algunas tormentas, débiles en su mayoría, y haciendo descender en todas partes la temperatura.

También en el viento, hoy más fuerte que ayer, muéstrase el cambio atmosférico. Las presiones continúan invariables y el mar con fuerte oleaje en muchos puntos del Cantábrico y en algunos del Mediterráneo.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Agua caída.

DEL CIRCULO ARAGONES

"Kermesse", benéfica

En los antiguos solares de San Juan de Dios, hoy convertidos en cómodo y elegante parque, que se denomina Edén Cinema, celebróse anoche la segunda fiesta organizada por los aragoneses a beneficio de su Círculo.

En la tómbola, a cargo de bellas y distinguidas señoritas de la colonia aragonesa, se hizo una buena venta de papeletas, repartiéndose bonitos regalos.

La banda del Hospicio amenizó el acto, al que concurrió selecto y numeroso público.

Solares y los neurasténicos

Este concurrido balneario goza cada año de mayor privilegio, pues los enfermos que a él acuden disfrutan de una estancia cómoda y divertida, que les hace olvidar sus dolencias, que curan sus aguas de modo radical.

La banda del Hospicio amenizó el acto, al que concurrió selecto y numeroso público.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid la angelical criatura Jerónima Lloret y Tarrero, de diez y seis meses.

A sus padres, D. Estanislao y doña Luisa, hermana de nuestro muy querido compañero de redacción D. Pascual Tarrero, acompañamos en su justo dolor.

Según El Siglo Médico no ha habido variaciones apreciables en la frecuencia y carácter de las enfermedades que han reinado en esta capital durante la semana última.

En los niños siguen la varicela, el sarampión y las diarreas por enterocolitis.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido compañero el distinguido periodista coronel D. Baltasar Suárez, redactor de nuestro estimado colega El Noroeste, de Coruña, que se encuentra en Madrid.

También han llegado los distinguidos periodistas de aquella población Sres. Fajinas, Barreiro, Taboada, Lahorra y Zenitran, a los que también saludamos cariñosamente.

La suscripción nacional para las víctimas de la campaña del Rif, sumadas las 10.044,50 pesetas recaudadas en los Consulados y remitidas por el ministro de España en Washington, ascendía ayer a 922.832,91 pesetas.

Durante el mes de julio se han prestado en la consulta pública para enfermedades de la boca y dientes, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, bajo la dirección del doctor D. Bernardino Landete, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 1.530; extracciones dentarias, 1.625; curaciones, 198; consultas, 117; enfermedades de la boca, 90; y operaciones quirúrgicas, 13.

El total de asistencias asciende a 2.051.

El distinguido doctor Sr. Alvarez Sierra ha salido, acompañado de su esposa, para sus posesiones de Elehe.

La Asociación benéfica para socorro de los pobres de la Inclusa ha repartido bonos entre los más necesitados del citado distrito, que se recogerán el día 6, a las cinco de la tarde,

solemnizando así las próximas fiestas de San Cayetano, cuya verbena promete ser este año brillantísima, dados los elementos con que se cuentan, la buena organización y las iniciativas de los directores del aludido festejo.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

El Raisuli, enfermo. TANGER. (Domingo, tarde.) Comunican de Arcila que se halla enfermo El Raisuli a consecuencia de unas fiebres palúdicas.

Dícese que su estado es grave. Su autoridad está muy resentida, pues el hecho de haber querido cobrar excesivos tributos le ha restado simpatías.

Su jefatura trabaja activamente para evitar el desmembramiento de los partidarios, celebrando contratos con los jefes de los aduantes.

Dice «Le Journal». PARIS. «Le Journal», recogiendo una manifestación del diario inglés «Morning Post» dice que el canje de los territorios congoleses, cedidos por Francia a Alemania, se verificará en octubre.

El cambio de Sultán. Según afirma «L'Echo de Paris», la cuestión del cambio de Sultán en Marruecos se tratará cuando el residente Lyautey efectúe su anunciado viaje a París.

Incendio formidable. TOLON. A la una de la madrugada ha estallado un violento incendio en un depósito de aparatos de alumbrado.

Hubo que luchar con la dificultad en organizar los servicios de extinción. Tres almacenes y muchos pisos, ocupados por oficiales, han quedado destruidos.

Hay numerosos heridos. Las pérdidas son de gran importancia.

PROVINCIAS

Fuerzas a Melilla. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el vapor correo de la línea de Africa, «Barcelón», embarcaron los contingentes de esta guarnición que fueron destinados al ejército de operaciones de Melilla, quedando en esta plaza para aprender la instrucción 782 soldados de los regimientos de Guadalajara, Mallorca, octavo de Artillería de Vizcaya y Sanidad militar, mandados por el comandante del de Guadalajara, Sr. Campos.

En el primer tren llegaron 142 soldados de Vizcaya, procedentes de Alcoy. Fueron conducidos en tranvía al muelle, y allí se reunieron a las fuerzas restantes.

Después de almorzar en el muelle, el capitán general, Sr. Echagüe, les obsequió con paquetes de cigarrillos, y antes de zarpar el vapor que les conduce, les arengó, contestando los soldados con vivas patrióticos.

Van todos muy animados y alegres. El «Barcelón» ha levado anclas.

Fiestas en Vitoria. VITORIA. (Domingo, tarde.) Estamos en pleno período de fiestas, en honor de la patrona de la ciudad, la Virgen Blanca.

Anoche debutó la compañía Guerrero-Mendoza con la obra de Marquina En Flandes se ha puesto el sol.

La obra obtuvo un gran éxito y los artistas fueron muy aplaudidos.

—Ha llegado el Orfeón Pamplonés, al que se ha tributado un cariñoso recibimiento.

—Esta mañana se celebró el primer concierto en el teatro Principal.

Asistió al acto enorme público, y el concierto obtuvo un gran éxito.

—A causa del tiempo inseguro que hace, temese que haya que suspender la primera corrida, que debe celebrarse a las cuatro de la tarde, y en la que Minuto y Algabeño torearán seis toros de Bañuelos.

De inspección. En este momento, el capitán general de la región, que ha llegado en el último tren, inspecciona el Parque de suministros.

Una conferencia. CADIZ. (Domingo, tarde.) Antes de salir esta mañana de Tánger para Larache el Sr. Fernández Silvestre, conferenció con el marqués de Villasinda.

Este guarda gran reserva acerca del Tratado francoespañol.

El Raisuli, enfermo. El Raisuli no pudo ir a Tánger por encontrarse enfermo.

Huelga de tranvianos. MALAGA. (Domingo, tarde.) La huelga de tranvianos comenzó a las doce de la noche, retirándose el personal de vigilancia y limpieza de las cocheras.

Al anoecer habían planteado, para su estudio, varias soluciones al gobernador civil. Por la madrugada se reunieron los tranvianos, acordando mantener la huelga.

Hoy no se ha presentado ningún obrero a trabajar. Esta mañana la Compañía logró movilizar algunos coches, sirviéndolos el personal facultativo de las oficinas, y utilizando algunos, aunque muy contados esquiroles, como cobradores.

Por efecto de estas dificultades y deficiencias del servicio, en la acera de la Marina chocaron dos coches, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias.

brará un mitin de propaganda societaria convocado por los ferroviarios. Llegaron para asistir al acto representaciones de Vigo.

El alcalde del Ayuntamiento de Canedo ha nombrado un delegado. El gobernador ha dispuesto que vayan fuerzas de la benemérita para mantener el orden.

De teatros. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta noche se despedirá del público del Paralelo la compañía dramática italiana de Sainati.

Mañana embarcará para Italia. Mendigo con dinero. Comunican de Santa Coloma de Farnés (Gerona) que en las inmediaciones de aquella población ha fallecido un mendigo que hacía muchos años pedía limosna en la comarca.

Se le ha encontrado un canuto con 14.000 pesetas en billetes del Banco. Para el Congreso Eucarístico. Son en gran número las suscripciones para el Congreso Eucarístico de Viena, y por haberse agotado los pasajes, se ha cerrado la admisión.

Concurrirán a dicho Congreso personalidades de todas las comarcas de la región. A Madrid. Ha salido para Madrid el fiscal de la Audiencia, Sr. Rives.

Fiestas en Sabadell. El alcalde de Sabadell invitó al gobernador a visitar hoy aquella ciudad, con motivo de celebrarse la fiesta mayor.

El Sr. Portela excusó su asistencia fundándose en los deberes del cargo, que le obligan a permanecer en Barcelona.

Por el mismo motivo ha desistido el señor Portela de asistir a la fiesta que se celebra en Berga con ocasión de entregar las insignias de la cruz de Beneficencia, costeadas por los electores, al diputado por el distrito Sr. Farguell.

La defensa social. En el Comité de defensa social de Barcelona se han recibido comunicaciones pidiendo datos para el establecimiento de centros de defensa social en Portugal.

Orden revocada. VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el capitán general, que inmediatamente ordenó el acuartelamiento para revisar las tropas.

Enterado de que se ha entrado en el período de fiestas, revocó el orden. Esperando a los Quintero. Es seguro que vendrán los Sres. Alvarez Quintero para asistir al festival que les dedica el Ateneo.

Estreño. La compañía de la Guerrero estrenará Malvaloca. Los Círculos Mercantiles. BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado esta mañana en los salones del Círculo Mercantil la reunión de los representantes mercantiles de San Sebastián, Santander y Bilbao.

Asistieron el presidente de San Sebastián, Sr. Dupuy; el secretario, Sr. Zurbano; el vocal Sr. Iscler; el vicepresidente de Santander, Sr. Mata; el vocal Sr. Rivera; el presidente de Bilbao, Sr. Tauzmán, y varios vocales.

El Sr. Dupuy explicó el objeto de estas juntas sociales para formar la Federación Nacional de Círculos Mercantiles, para afianzar los intereses industriales y mercantiles de la nación.

Fuó tomada en consideración la idea iniciada por el Círculo de San Sebastián. Se nombró una ponencia formada por los presidentes de Santander, Bilbao y San Sebastián para redactar la comunicación con los acuerdos.

Los representantes han sido obsequiados con un banquete en el hotel Vizcaya. SAN SEBASTIAN AL DIA

El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado recibió a los periodistas a la hora de costumbre y manifestó que a duras penas había podido conferenciar con el subsecretario de Gobernación, pues estaba mal la línea.

Le dijo el subsecretario que no había ocurrido novedad, y que los Sres. Canalejas y Luque estaban en Otero.

Preguntó el ministro al subsecretario de Gobernación que sabía acerca de un Consejo que decía la Prensa se celebraría aquí el 10 ó el 11 del actual, y el subsecretario le manifestó que nada sabía.

«Sin embargo» añadió el Sr. García Prieto —nada tendría de particular que el Consejo se celebrara en San Sebastián, porque aquí

están tres ministros, y muy próximos también los de Fomento y Gracia y Justicia.» El ministro de la Gobernación.

El Sr. Barroso fué al Gobierno civil a las doce y media, y desde allí conferenció telefónicamente con Madrid.

Fuó saludado por algunas personas y recibió a los representantes de la Prensa, a quienes dijo que el subsecretario de su departamento, en conferencia telefónica, le había anunciado que no ocurría novedad.

Es probable que el Sr. Barroso permanezca aquí hasta el martes.

El Sr. Pérez Oliva. El subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, regresó de Biarritz y visitó esta mañana al Sr. Navarro Reverter.

Asistirá por la tarde a los toros y marchará por la noche a Madrid.

El general Sánchez Gómez. Ha vuelto de Madrid el jefe de la Casa militar del Rey, general Sánchez Gómez.

Las modistas madrileñas. A la una y media, con dos horas de retraso, llegaron en el sudexpreso las modistas madrileñas cuyo viaje costea el semanario Nuevo Mundo.

En la estación esperaban los representantes del Sindicato de iniciativas y escaso público, pues ante el retraso se retiraron las muchísimas personas que había en el andén a la hora ordinaria de llegar al tren.

Desde la estación fueron a la iglesia del Buen Pastor, y desde allí al balneario. Almorzarán en el hotel, y después irán a los toros.

Al terminar la corrida marcharán al Casino. Concierto suspendido. A causa de la lluvia copiosa de esta mañana se ha suspendido el concierto del Bulevar.

Se temió que la corrida se suspendiera; pero a la una dejó de llover y quedó un tiempo regular.

De regatas. Para las próximas regatas se han recibido en el Club Náutico magníficos regalos, entre ellos uno del diputado por el distrito, don Manuel Lizasoain.

Se han inscrito ya para estas regatas 20 balandros de distintas clases y Clubs, y se espera la inscripción del Club marítimo del Abra y algunos extranjeros.

Viaje del marqués de Villasinda

TANGER. (Domingo, tarde.) Acaba de embarcar el marqués de Villasinda. La despedida que se le ha hecho ha sido una prueba más de las amistades y simpatías de que goza en la sociedad de Tánger.

Su conducta aquí no ha podido ser más digna de aplauso en los diez y ocho meses de su labor, verdaderamente abrumadora é incesante.

Se ha encargado del despacho el Sr. López Robean. CADIZ. (Domingo, tarde.) En el vapor Llovera llegó el ministro de España en Tánger, marqués de Villasinda, que en el expreso ha marchado a Madrid para continuar luego a San Sebastián y Fuenterrabía.

Le despidieron el delegado de la Compañía Transatlántica, el gobernador civil y el ingeniero D. Carlos Barrio.

Dice el marqués de Villasinda que el Raisuli regresó esta mañana de Tánger a Larache, por tierra; que en la zona española reina absoluta tranquilidad, y que dentro de mes y medio regresará a Tánger.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Una detención. LISBOA. Ha sido detenida Ludovina Ruas, esposa de un sastre, domiciliado cerca del Palacio Real, llamado Ajuda, quien había alistado en la contrarrevolución a un republicano, revelándole nombres y proyectos.

Al parecer el movimiento debía haber estallado el 9 de julio, apoderándose de los miembros del Congreso y del Gobierno, y haciendo después Paiva Couceiro su entrada por el Norte.

AVISOS UTILES

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suicida, un suicida.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Galicilatos de Vivas Pérez, a medicinal product for digestive issues. Includes text: 'INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS', 'Los Galicilatos de Vivas Pérez', 'Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, GÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.', and 'ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina.'.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

JARDINES DEL BUEN RETIRO... 9,50 - 10,00 - 10,50...

LATINA.-6.- Cambios naturales. 7,15.- Los camarones. 8,45.- El disloque y Filippo.

10.- El bombero (estreno). 11,15.- El día de Reyes. NOVEDADES.- De 7 a 10.- Secciones de cinematógrafo...

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 5.- Nuestra Señora de las Nieves; Santos Casiano, Parides y Oswaldo...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

tarde y noche.-Tiro al blanco y otras atracciones. -Cambio diario de películas.

EL POLO NORTE.-9 y 10,30.-Compañía escuadra, acrobática, ómica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Balcena.

Hay cinematógrafo. TRIANÓN-PALACE.-Cinematógrafo y variedades. TEATRO NUEVO.-De 6 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.- Dos secciones de cinematógrafo.

Estreno de «Cadenas rotas». CIUDAD LINEAL.-7 a 12.-Varios espectáculos al aire libre. Kursaal, culto repertorio. -Campeonato de lucha greco-romana.-Tiro al blanco.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 5.- Nuestra Señora de las Nieves; Santos Casiano, Parides y Oswaldo, confesores, y los Santos mártires Emigdio, Atra y Nona.

Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Dos de Mayo, 11), a las siete de la mañana, exposición de Su Divina Majestad, y a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los Sres. curas párrocos de esta corte, y a continuación estación, rosario, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano, siendole a donar en la misa, a las diez, D. Domiciano Gracia, y por la tarde, a las siete, D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Peligros...

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes. En San Millán continúa la novena a San Cayetano...

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada.) El mejor antipalúdico conocido...

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens...

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12...

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto de 1912, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz...

COMPañIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Abat. Casa, Zaragoza, 4. TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercaños. J. Rivera, San Justo, 1.

OPORTUNIDADES OFERTAS CUARTOS Instrucción pública (Gaceta 20 julio). Preparación teórico-práctica y apuntes.-Academia Internacional. Pez. 17.

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Diríjase a El Crédito General Español.-Barcelona.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.-Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

PRESTAMOS sobre ahajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Pensiones, usufructos y valores del Estado y Sociedades, finas, automóviles, etc. Precios, 9, centrosno.

AL BELLO SEXO Vuestros sufrimientos mensuales os desahorcen con la MIXTURA EMENAGOGA de P. CATALA. Si lo experimentáis, seréis las verdaderas protagonistas del medicamento.

CAFES Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo P. Rico, 3,40 ta kilo. Chocolates al brazo Plaza Santa Ana, 12.

FOTOGRAFIA de número orden en canal de Galicia, traslado, Agencia Traspasos, Santa Brigida, 31. No tardas recién llegadas tiene Rosa Palma 7, Agencia.

ALMONEDA muebles, colchones y cachorros los días 4, 5 y 6 Valverde, 25 y 27, 2.º izquierda. LANCIANTES Pedido tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad Augusto Figueroa, núm. 16.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID.

Terceiro Regimiento de Infantería de Marina (Música) Existiendo vacante en la misma, accidentalmente en Larrache (Africa), un plaza de músico de 1.ª plaza clarinete principal, con haber de 50,47 pesetas mensuales y 2,000 pesetas de gratificación por enseñanza de educandos...

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres»...

MÚSICA Vacantes de músicos de Marina en el 1.º Regimiento. Existiendo en la música del primer Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando (Cádiz), una de músico de 1.ª para bombardino, con haber de 50,47 pesetas mensuales...

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

ORO Y PLATA Alhajas Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3 Pza. Mayor, 31.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fressa.

ESLAVA JOVERO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montero, 40.

JUANITO El que más paga alhajas y antigüedades. Pez, 18, tienda.

EN OBTENIENTE Se vende un magnífico y elegante CHALUPA recién construido y si usado en el Centro del Baileiro LA MADRID, y muy próximo al muelle de la Marina. Razón: José Fuset.

VERANEIO Gran Hotel en la Playa de Santander. A una hora de San Sebastián por ferrocarril. Bajos calientes y duchas de agua de mar. Pensión completa desde 6 pesetas. Detalles al Administrador del Gran Hotel, por Deva en Santander, y en Madrid, Cruz, 5 y 7.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles, es el mejor cóctel nutritivo, insipiente, mal digestivo, anemia, islas, fatigamiento, etc. FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.-Laboratorio: Puente de Valdecas.

SE GRATIFICARÁ BIEN a la persona que dé noticias del para lero ó devuelva al matador de toros Juan Cecilio «Funtero», calle de Castelló, 7, segundo, Madrid, un reloj de oro con un brillante que perdió anteayer entre las estaciones de Madrid y El Escorial.

INGENIEROS AGRONOMOS Prep. Ingenieros del Cuerpo. Acad. Nieto, Ja. ometrezo, 60. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito muebles en Madrid PLAZA LE CASTELAN, 5 F. C. de Valdecas.-Cantabria. Teléfono 1.048 F. C. de Valdecas.-Cantabria. Teléfono 1.295

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 1.º id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,40 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 13, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Con milagrosas y a todas las enfermedades de la piel, como son granos insectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. VINO EN SU PESO 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO apro. 1.º Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 280 280 280 300 Barril 100 110 180 140 75 85 100 120 50 60 70 85 25 85 40 45 40 Caja con 25 botellas..... 50 25 25 12 82 30 Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Lomínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. 1.º.-Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid, iderferencia.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las c/psulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID D. Faldomero García. «Eight-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Feastain, Fririche, 15.-D. Adriaro Alvarez, Laxquillo, 3.-Señores don Carlos Frast y Hermans, Arenal, 8, «Las Colmenas».-D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Halarquina».-D. Francisco de Ccs, Corde de Xiquena, 2, y Basse de Heoleetes, 11.-D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12, «artes (eds) ceds», Ecega Montañán.-D. Santiago de la Colindre, Cnce de San an nes, 12.-L. Juan Fernández Rodríguez, Icaiteza, 15, «Imantes», 4 y 6.-Sra. Viuca de D. E. Cruz, Alcalá, 28 y 25, «la Halarquina».-D. H. Picoux, Cruz, 12.-D. Jorge Calaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Halarquina».-Eodega Victoria, Olzaga, 6, «Lejona» 64.-D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso n uy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Si tiene muy detenidamente en nuestra marca concedida.